



LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVII.—NÚM. 21.496.

Madrid.—Miércoles 20 de Diciembre de 1916.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

LA SITUACION DE RUMANIA

Importantes discursos de Sonnino y Lloyd George

OTRO BUQUE ESPAÑOL TORPEDEADO

MONASTIR

En los comunicados de Sarraíl de los últimos días se alude frecuentemente a bombardeos de Monastir, efectuados con artillería gruesa. Radoslavof, Presidente del Gobierno búlgaro, ha dicho que muy pronto un ejército austroalemán atacará a los aliados de Macedonia para arrojarlos al mar, ó á lo menos obligarles á que se refugien en Salónica, bajo la protección de la escuadra.

El frente de las posiciones francoruserbias, desde el Norte de Monastir al Norte de Grunista, se orienta casi en línea recta de Oeste á Este. El Tcherná, un tributario del Vardar, le corta dos veces. El meandro que forma dicho afluente al Sudeste de Monastir, encierra á la mayoría del ejército serbio, que tiene detrás, así, una especie de foso bastante ancho.

La maniobra que hizo caer Monastir fué, como ya hemos explicado oportunamente, un vigoroso flanco hecho por los serbios, en el Tcherná, en dirección á Prilep. Ante la amenaza de una ruptura estratégica, los germanobúlgaros tuvieron que evacuar la capital de Macedonia.

Si ahora los germanobúlgaros, reforzados con tropas numerosas, quisieran recobrar Monastir, seguramente procurarían empujar á los serbios contra el foso del Tcherná á que ayudamos más arriba, para, de ese modo, poder infiltrarse entre ellos y los francoruserbios.

Dicen oficialmente que el Rey Constantino ha comenzado á cumplir el *ultimatum* del Cuádruple Acuerdo. Pero creemos que éste procede en Grecia con una debilidad lamentable.

El Rey Constantino había comenzado á concentrar soldados y artillería en la llanura de Larissa, á cien kilómetros al Sur de Monastir. Nadie ignora ya que se entiende con los Imperios centrales. Y el plan aparece clarísimo. Apenas Sarraíl se vea acometido de frente, los griegos germanófilos marcharán sobre su ala izquierda y tratarán de separarla del ejército italiano del Oeste.

Los aliados creen que evitarán dicho peligro si el Rey Constantino cumple las condiciones que le han impuesto. Probablemente se equivocan. Reina en París, Londres, Roma y Petrogrado, en lo relativo á los asuntos helenos, la misma ceguera que reinaba hará catorce meses en lo referente á los asuntos búlgaros. Y es lo más chocante que los periódicos, en su inmensa mayoría, ven muy claro y reclaman las medidas necesarias. Mas los Gobiernos no se atreven á emplear en Atenas los medios indispensables para que sea obedecida su voluntad.

¿Por qué? No se sabe. Circulan rumores. Se habla de que Venizelos tiene muchos enemigos en Italia... Pero Sarraíl necesita que le aseguren sus retaguardias...

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

Ataque rechazado.

PARIS, 19. Parte oficial del medio día: «Al Sur del Somme, los alemanes intentaron ayer, al final de la tarde, un golpe de mano sobre las trincheras al Norte de Chilly, y una fracción enemiga que había logrado penetrar en uno de nuestros elementos avanzados fué rechazada inmediatamente.

En la orilla derecha del Mosa, el enemigo ha bombardeado durante la noche la región Louvemont-Chambrettes.

Nada que señalar en el resto del frente. Aviación.—En la jornada del 17 cayeron derribados dos aviones alemanes por nuestros pilotos en el frente de Verdun; uno de los aparatos enemigos cayó sobre el Herbebois; el otro se estrelló cerca de Ornes.

Durante la noche última, nuestras escuadras de bombardeo han arrojado 300 kilogramos de proyectiles sobre las estaciones de Dun-sur-Meuse y de Montmedy y sobre los campamentos próximos á Azannes.

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

Los ataques de los franceses.

KOENIGSWUSTERHAUSEN, 19. Frente occidental.—Cuerpo de ejército del Príncipe heredero Rupprecht.—A ratos aumentó el fuego de la artillería y de los lanzaminas en ambas orillas del Somme.

Al Noroeste y al Norte de Reims varias secciones francesas que avanzaron contra nuestras trincheras, después de una fuerte preparación de artillería, fueron rechazadas.

Por la tarde aumentó la violencia del fuego en la orilla oriental del Mosa.

Los franceses atacaron el bosque de Focés. Consiguieron avanzar, después de una lucha cuerpo á cuerpo, en la altura de Chazebrettes, situada delante de nuestras posiciones.

En todos los demás sitios del frente de ataque ha sido rechazado el enemigo.

Los ataques de los rusos.

Teatro oriental de la guerra.—Frente de ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera.—Al Sur del lago de Narocz y al Sur del ferrocarril de Tarnopol-Zloczow aumentó á ratos la acción de la artillería.

Frente de ejército del Archiduque José.—Rechazamos á varias patrullas rusas á orillas del Tommateb (Cárpatos Forestales) y en la carretera de Valoputna varios ataques de un batallón ruso.

Signe la retirada del enemigo.

Cuerpo de ejército del mariscal von Mackensen.—A raíz de varios combates parciales, apresamos en los dos últimos días á más de 1.000 rusos y rumanos. Además de dichos prisioneros, cogimos muchos carros, la mayor parte de ellos cargados con víveres. En la Dobruja occidental, el enemigo sigue retirándose, habiendo pasado más allá de dos posiciones fortificadas, con dirección Norte. Nuestro ejército avanza hacia el Danubio inferior.

Escaramuzas.

Frente macedónico.—A orillas del Struma hubo escaramuzas entre patrullas, que tuvieron buen éxito para las tropas búlgaras y alemanas.—Ludendorff.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Cañoneos.

COLTANO, 5. Comunicado oficial: «En el frente del Trentino, las acciones acostumbradas de artillería, más vivas en la zona del Alto Astico, donde nuestras baterías sorprendieron una columna enemiga en marcha.

En el frente de los Alpes Giulie, duelos de artillería.

Nuestras piezas han disparado contra los puestos enemigos en el monte Cuco (medio Isonzo); han alcanzado la estación de Volciadraga (Orlica Draga), al Sudeste de Gorizia, y han dispersado tropas enemigas en marcha en el Carso.

Algunos aviones enemigos han lanzado bombas sobre el Alto Cordevole y sobre Auronzo, donde fué alcanzado un hospital de campaña.

Ha habido heridos y ligeros desperfectos.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Trincheras conquistadas.

LONDRES, 19. Parte oficial británica: «Anoche penetraron en las trincheras enemigas del Sur de Armentieres, cogiendo varios prisioneros y matando muchos alemanes.

Fuera de la actividad de la artillería, en las cercanías de Dorval, del valle del Ancre y de Loos, no hay nada que señalar.»

LOS BALKANES

Parte oficial de los aliados.

PARIS, 19. Comunicado del ejército de Oriente:

No hay que señalar ningún acontecimiento de guerra importante en el frente de Macedonia.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Muerte de Beauchamp.

PARIS, 18. El capitán aviador Beauchamp ha sido muerto por una bala durante un combate aéreo en la región de Douaumont. Su aparato cayó en las líneas francesas.

LOS RUMANOS

Dónde están.

LYON, 19. El coronel Rousset escribe en la «Liberté» lo siguiente sobre la situación del ejército rumano:

«Noticias llegadas á París durante el día de ayer, que emanan de origen fidedigno, han dado algo de claridad sobre la situación en Rumania.

Según estas informaciones, el ejército rumano, bastante castigado, pero de ningún modo asustado, ha reanudado deliberadamente más allá del Sereth.

Dejando su lugar á las tropas rusas, se ocupa en reconstituirse en Moldavia.

En cuanto á las fuerzas rusas, se hallan actualmente al Norte de Buzau, donde tienen un frente que se extiende desde las montañas á Braila y que se prolonga hasta la Dobruja por las posiciones que ha tomado Shakeroff en la región forestal de Babacaghi.

La línea que forman estas tropas ha sido atravesada por los rumanos, maniobra muy delicada para tropas en retirada, y que demuestra su solidez.

Bajo la protección de sus retaguardias han creado una línea de defensa en la cual esperan sostenerse y construyen otra detrás del Sereth, en la cual podrán replegarse en caso de necesidad.

De este modo el ejército rumano pasa al estado de reserva general, ó, por lo menos, en

seguida que sea reconstituido, lo que sin duda no tardará, servirá para sostener el conjunto de los efectivos rusos.»

DISCURSO DE SONNINO

Italia y la proposición de paz.

ROMA, 19. La Cámara de Diputados comenzó á discutir el día 14 de este mes el proyecto de presupuestos provisionales, con cuyo motivo se ha venido haciendo alusión por varios oradores á las cuestiones referentes á la política extranjera.

Constando á estas diversas alusiones, el Sr. Sonnino ha declarado que se habían presentado varias mociones referentes á la paz, y que éstas, así como la gestión llevada á cabo por las Potencias enemigas para la apertura de negociaciones, parecían partir del supuesto de que el Gobierno tuviera ó fuera á tener proposiciones concretas y más ó menos precisas respecto á las bases sobre las cuales habían de entablarse tales negociaciones.

«Ahora bien—agregó— como ya dije anteayer á la Cámara, esta suposición no responde á los hechos, y en la nota de las cuatro Potencias enemigas falta toda indicación acerca de las condiciones que pudieran ser base de dichas negociaciones.

En algunos sitios se dice con aire de misterio que alguien que está en relación con círculos diplomáticos ó que conoce á un pariente de una persona que frecuenta el Vaticano ó bien un hombre político que está bien informado pero que se reserva el origen de sus noticias afirma que las condiciones que han de ser base del acuerdo son ya conocidas y han sido entregadas á otros hacen alusión al Trentino; otros aseguran que á Bélgica se la reconoce independiente é invicta; otro habla de la devolución de Alsacia Lorena; otro se refiere á Trieste ó á Polonia y Lituania, ó á un Confederación balcánica. Y á este tenor se habla mucho, sin fundamento alguno.

Yo he de afirmar ante la Cámara una vez más que el Gobierno nada conoce, absolutamente nada de todo eso.

Yo no conozco ninguna indicación que se refiera á las careadas condiciones eventuales, aparte de las palabras del texto mismo de la nota enemiga, que tuve el honor de leer á la Cámara cuando contesté á la primera pregunta que formuló el Gobierno el diputado Sr. Basilio.

Lo de eso significaría bien poca cosa si no recordara singularmente lo que sucedió aquí mismo, en Roma, en abril y mayo de 1915, en el período de tiempo que precedió á nuestra denuncia de la Triple Alianza y nuestra entrada en la guerra.

Entonces también circulaban pequeñas hojas autógrafas que procedían directa ó indirectamente de las representaciones hoy enemigas ó de otros conductos misteriosos, en las cuales se mencionaban tales condiciones supuestamente ofrecidas por Austria-Hungría, con la condición de que no se alterara nuestra neutralidad, muchas de las cuales eran en absoluto desconocidas en la Consulta, y otras, en fin, resultaban completamente contrarias á la verdad.

El conde de Tisza, en los discursos que pronunció en la Cámara húngara nos aclaró después el fin que perseguían todas aquellas misteriosas revelaciones, todas aquellas hojas clandestinas.

No existen, pues, proposiciones, aparte de la genérica de abrir negociaciones. Si fueran hechas proposiciones ulteriormente, pensaríamos entonces lo que convenia hacer; pero no sería práctico ni serio discutir tal cosa en el día de hoy. Desde luego, es menester también grabar en el espíritu el hecho de que ningún aliado podría, en modo alguno, tomar en consideración una condición cualquiera que, en hipótesis, le fuera ofrecida eventualmente en forma separada.

No puedo, en interés público, y por los miramientos debidos á los Gobiernos aliados, hacer una afirmación relativa á la sustancia de la contestación que daremos á las gestiones llevadas á cabo por las cuatro Potencias enemigas, decidido que será hecha pública tan pronto como haya sido concertada.

Todos estamos deseosos de paz y de una paz duradera; pero consideramos como paz duradera un reglamento ordenado, cuya duración debe depender, no de la solidez con que fueron remachadas las cadenas que sometan un pueblo á otro, sino del justo equilibrio entre los Estados, del respeto del principio de nacionalidad, de las reglas del Derecho de gentes y de las altas razones de humanidad y de civilización.

Si de dejar de intensificarse, como es nuestro deber, con el fin de derrotar al enemigo, nuestro mayor esfuerzo, pero con la más acurrida observancia de las buenas reglas de guerra, no aspiramos á lograr en modo alguno ningún reglamento internacional de exclusividad ó prepotencia que implique el aniquilamiento de pueblos ó naciones.

En presencia de una proposición seria, con bases concretas de negociaciones, bases tales que pudieran dar satisfacción á los postulados generales de justicia y civilización mencionados, nadie podría oponer una negativa á priori á tratar tal negociación.

Pero nada indica, hasta ahora, ni por asomo, que las condiciones susodichas se llenen en el caso actual, y aun hay muchas cosas que dan á entender lo contrario.

Lejos de mi ánimo está el querer emplear palabras desagradables; pero el acento fanfarrón y la falta de sinceridad que caracteriza el preámbulo de la nota, son causa de que no inspiren confianza esas misteriosas condiciones de paz que los Imperios centrales dicen tener el propósito de exponer más tarde.

Se afirma en el preámbulo que las cuatro Potencias enemigas «se verán obligadas á tomar las armas en defensa de su existencia y de la libertad de su desarrollo nacional», lo que es contrario á la verdad, en cuanto á todas ellas, á no ser que se entienda por desarrollo nacional el deseo de pisotear á los demás.

Tenemos todos el deber (como decía en análogo debate el ilustre Presidente del Consejo francés) de velar por que la malicia enemiga no emponzoñe al país, y debemos librarnos todos de contra un inconscientemente á hacer el juego enemigo.»

Termina su discurso pidiendo un voto de confianza para su Gobierno, á fin de que éste, en el exterior y en el interior, pueda obrar con la plena fuerza y con el acierto como es debido á las insidiosas gestiones de Alemania.

Púsose á votación el voto de confianza, que es aprobado por 352 votos contra 41, en votación nominal.

El discurso del Sr. Sonnino fué objeto de repetidos aplausos y muestras de aprobación en toda la Cámara.

DE MADRUGADA

Muerte de Beauchamp.

PARIS, 19. Los periódicos dedican hoy artículos á la memoria del aviador Beauchamp, muerto ayer en la región de Douaumont.

Como se recordará, el 17 de noviembre llegó hasta Munich, y después de bombardear la ciudad, tomó tierra horas después cerca de Venecia.

Antes había bombardeado también las fábricas de Krupp, recorriendo 800 kilómetros sin incidente.

El general Lyautey.

ALGECIRAS. (Martes, noche.)

Hoy llegó á Gibraltar el general Lyautey, á bordo del crucero francés *Cassard*, escoltado por los cruceros de la misma nacionalidad *Course*, *Cosmao* y *Robespierre*, y de un submarino de gran tonaje.

Esperaba al general Lyautey el nuevo residente francés en Marruecos, general Gouraud.

Ambos se alojaron en el hotel Cecil, donde conferenciaron largamente.

Después cambiaron las visitas con el gobernador militar de Gibraltar, el almirante y otras autoridades.

Los ayudantes y personalidades del séquito de ambos generales pasearon en automóviles.

El jueves, en el expreso, marchará el general Lyautey á Madrid para continuar su viaje á París y encargarse del ministerio de la Guerra.

Pase libre.

KOENIGSWUSTERHAUSEN, 19. El ministerio de Relaciones Exteriores inglés concedió á instancias de los Estados Unidos, al embajador austrohúngaro de Washington, conde de Tarnowski, libre pase.

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

Acciones de artillería.

PARIS, 19. Comunicado de las once de la noche.

La lucha de artillería ha sido viva por ambas partes sobre la orilla derecha del Mosa, y especialmente en las regiones de Bezonvaux, del bosque de Cavrières y de Chambuettes.

No ha habido ninguna acción de infantería. En el resto del frente acciones de artillería intermitentes.

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

Sin novedad.

KOENIGSWUSTERHAUSEN, 19. Comunicado oficial.

Berlín.—No se anuncia acontecimiento alguno de importancia en ningún frente.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Signa la lucha.

PETROGRADO, 19 (Oficial.)

bardeó la región del pueblo de Potoury con piezas de grueso calibre.

En los Cárpatos arbolados, el enemigo, con unas dos compañías, intentó atacar nuestras posiciones sobre las alturas de las dos vertientes al Este de Holle y al Sur del monte de La mountelou; pero fué rechazado por nuestro fuego.

En el frente del Cáucaso, nada que señalar. En el frente rumano y región del pueblo de Betogou, al Oeste de Vizirou, escuadrón enemigo, con baterías á caballo, se desplegaron; pero bajo el fuego de nuestra artillería fueron rechazados hasta Jesorire.

Dos cañones, con sus cajones, fueron abandonados por el enemigo.

LAS DEPORTACIONES

Otro discurso del cardenal Mercier.

MILAN, 19. El corresponsal romano del *Corriere della Sera* dice que se ha sabido en el Vaticano que el cardenal Mercier ha pronunciado un nuevo discurso en la iglesia de Santa Gúdula, de Bruselas, contra las deportaciones belgas.

El cardenal ha expuesto, en su nombre y en el de sus colegas de episcopado, su dolor frente al destierro forzoso de los ciudadanos belgas.

Ha añadido que el poder dominante tiene el deber de respetar el derecho de los pueblos conquistados.

No puede obligar á los ciudadanos á trabajar contra su Patria.

El derecho violado no deja de ser el derecho, y las injusticias, aunque impuestas por la fuerza, son siempre injusticias.

Ha terminado su discurso con un himno á la Patria belga y á la próxima victoria de los aliados.

«Este lenguaje—añade el corresponsal romano—tan cerca del enemigo inspira á todos gran admiración.»

LAS PROPOSICIONES DE PAZ

La respuesta de los aliados.

PARIS, 19. El Gobierno francés está redactando la contestación á la nota alemana.

Dicha respuesta será entregada á los representantes de países neutrales, á quienes Alemania confió dichas gestiones.

Según el *Matin*, la nota aliada pondrá de manifiesto que la propuesta alemana está desprovista de todo valor y falta de base, ya que los Gobiernos enemigos pretenden que se vieron obligados á hacer una guerra defensiva.

El *Echo de Paris* desmiente que los aliados hayan entregado al Rey Constantino otra nota acerca de las reparaciones que se han de dar por aquel Gobierno, pues este asunto está en suspenso, y la Entente sólo se ocupa, por ahora, en el traslado de tropas.

DISCURSO DE LLOYD GEORGE

Inglaterra y la proposición de paz.

LONDRES, 19. Lloyd George ha pronunciado en la Cámara de los Comunes un importante discurso, que era esperado con gran ansiedad, porque en él había de aludir á la proposición alemana de paz.

He aquí, en extracto, las declaraciones hechas por el primer ministro:

«La contestación á la nota alemana, que no es más que una paráfrasis del discurso del Canciller, es que cada uno de los aliados ha llegado serena é independientemente á conclusiones idénticas.

Esta nota alemana no contiene ninguna condición de paz.

Disculpe proposiciones que no son conocidas, será para los aliados tanto como meter la cabeza en un nudo corredizo cuyo cabo estuviera en mano de Alemania.

Los aliados creemos que deben saber antes de aceptar tales negociaciones que Alemania está dispuesta á acceder á las únicas condiciones que pueden dar la paz á Europa y garantizarla.

Alcanzar una guerra como ésta sin lograr el fin que perseguimos, sería una cobardía; una paz que no implique una reparación, es imposible.

Es que todos los ultrajes cometidos en el curso de esta guerra pueden ser reparados por una paz que sea una paz humanitaria.

La nota alemana y el discurso del Canciller ofrecen esas esperanzas de que se puede llegar en esta ocasión á una paz honrosa.

Los aliados se felicitan que el fin de esta guerra no puede ser otra que aquel que sea una garantía para el porvenir contra el militarismo prusiano y sus agresiones que amenazan la paz de Europa.

Estamos dispuestos á morir en la defensa de la causa que nos ha hecho tomar parte en esta guerra; todos los esfuerzos realizados serán vanos si al fin no llegáramos á obtener esas garantías.

Ya que la guerra les fué impuesta á los aliados, sería un crimen no hacer sufrir á Alemania el castigo que merece y dejarla presumir con su aire de matocismo en las calles de Europa.

Los aliados continuarán teniendo su confianza puesta en sus ejércitos, y no en palabras del adversario, que tantas veces ha faltado a sus compromisos.

En fin, los aliados enviarán dentro de poco su contestación a Alemania.

Lloyd George terminó aludiendo a la situación de los aliados en los diferentes frentes de batalla; a la situación en Grecia, declarando que los aliados han acordado reconocer a los agentes de Venizelos; y finalmente, a la política interior, trazando el programa del Gobierno, quien está animado de los mejores deseos para intensificar el esfuerzo de Inglaterra.

Dice Mr. Asquith. CARNARVON, 19. Mr. Asquith, que habló después de Lloyd George, manifestó que la característica militar que resalta en estos últimos meses ha sido la operación en el Somme, cuyo primer objetivo fué el auxiliar a Verdun.

Felicitó al general Nivelle con ocasión de sus brillantes éxitos. Hay evidencia, cada día mayor, de que la moral del enemigo ha decaído.

Con relación a la paz, las recientes proposiciones son el resultado de necesidades militares y económicas. No somos nosotros los que nos oponemos a la paz, aunque rehusamos, como esperamos rehusaremos, entrar a ojos cerrados en dichas proposiciones, que partirían de la nada y a nada conducirían.

El único deseo es dar al Gobierno y al país todo el apoyo y la experiencia que tengo, y que está a su disposición.

Con referencia al bloqueo, la constante y cada día más fuerte presión de la Marina está minando las raíces de la vitalidad germana y hace que los alemanes vuelvan los ojos en dirección de la paz.

DISCURSO DE BRIAND

Califica de «bluff» la proposición alemana. PARIS, 19. En el Senado, M. Beranger explicó su interpelación, reprochando al Gobierno por la falta de previsión en lo que se refiere a los asuntos militares y diplomáticos.

Briand contestó indicando la labor tan terrible que pesa sobre el Gobierno, mostrando los esfuerzos de los aliados y tratando de los ofrecimientos de negociaciones de paz de Alemania.

Dijo Briand que nadie puede caer en la maniobra alemana, pues mañana, con una respuesta concertada, se dará a conocer a los Imperios centrales, que es imposible tomar en serio su petición.

Briand, haciendo alusión al último discurso del Canciller, demostró que los Imperios centrales están en un momento crítico, y dice que piden la paz para salvar el último bluff que Alemania puede intentar.

Briand declara que Alemania llevará la responsabilidad de haber desencadenado la guerra, y que ya en el último acto de Bethmann no sólo un síntoma de debilidad, sino una nueva afagaza.

La respuesta, que se dará mañana, será digna de nuestros valientes soldados y de nuestros aliados. La hora presente sigue siendo grave. Nuestro país pasó por otras horas graves. Recordad el ejército de Verdun; después de diez meses de esfuerzos es un placer para Francia comprobar que está inscrita en nuestras banderas la victoria. (Aplausos.)

Esta guerra no se parece a ninguna. Naciones enteras están metidas en ella. No hemos avanzado; pero, ¿ha pasado adelante Alemania en Francia? Tuvo éxitos momentáneos en Francia el ejército alemán.

Sabemos que nuestros ejércitos constituyen una fuerza temible y que la victoria no puede llegar sino lógicamente. Alemania no obtuvo jamás un éxito decisivo, y no habiéndolo tenido al principio de la guerra, no puede lograrlo ahora. (Vivos aplausos.)

Podía esperar esa victoria al principio por contar con su preparación de cuarenta y cinco años; pero después de su fracaso en el Marne y en el Iser, está destinada a la derrota final. (Aplausos.)

Luego los esfuerzos de los aliados se intensificaron, se coordinaron; en la acción concertada de las cuatro grandes Potencias aliadas hubo dificultades inevitables.

El Gobierno se dedica a reducirlos. ¿Se puede dudar del final? Los alemanes habían anunciado su victoria de Verdun. La ofensiva francoinglesa del Somme les causó una cruel decepción.

El Senado, a continuación, acordó reunirse en Comité secreto.

Estos son algunos ejemplos de la acción coordinada a los aliados. Yo, por mi parte, estoy obligado a hacer que esta inteligencia sea más estrecha y más fecunda. (Grandes aplausos.)

El Senado, a continuación, acordó reunirse en Comité secreto.

EN LAS COSTAS ESPAÑOLAS

Los submarinos en acción. CORUNA. (Miércoles, madrugada.) Comunican desde Finisterre que entró allí el vapor dinamárquico Gelda, con bandera de guerra alemana, escoltado por un submarino.

Conducía el Gelda los naufragos de otro vapor, a los cuales dejó en aquel puerto, haciéndose a la mar de nuevo con rumbo Sudoeste.

El submarino torpedeó a 10 millas al Sudoeste de Finisterre al vapor noruego Falk, el cual se fué a pique. Los naufragos se dirigen en botes a aquella rada.

El submarino salió en busca de otros dos vapores que pasan al Sur, a 10 millas de distancia. Desde Finisterre se oye cañoneo, suponiéndose se trata del submarino, que cañonea a aquellos buques.

AGONTECIMIENTOS EN EL MAR

Otro buque español torpedeado. BILBAO. (Martes, noche.) La Compañía marítima Vizcaína ha recibido noticia de que el vapor Ason, de dicha Empresa, de 3.500 toneladas, ha sido torpedeado cuando dirigíase desde Santander a Glasgow.

Toda la tripulación se salvó. Llegó a un puerto inglés, donde esperará su reparación. ¿Dos acorazados alemanes torpedeados? LONDRES, 19. Asegura el Daily Chronicle, en un despacho de Amsterdam, que el acorazado alemán torpedeado hace algunas semanas por un submarino británico era el Grosser Kunsstot ó el Von der Bass.

Se dice también que ambos buques han sido torpedeados.

GRECIA Y LOS ALIADOS

Orden de detención contra Venizelos. ATENAS, 19. Se asegura que el Gobierno griego ha publicado una orden de detención contra Venizelos, acusándole de alta traición, por los artículos publicados hace nueve meses en su periódico Kirix.

ABRIGOS DE PIEL

NUEVOS MODELOS. — GRAN SURTIDO LA VILLA DE PARIS. ATOCHA, 67

Curacao Marie Brizard

Exquisito y digestivo. Pureza garantizada. ESTADO DEL TIEMPO

Se aleja hacia el Canal de la Mancha el centro principal de la borrasca; pero otra de menor importancia aparece sobre nuestra Península, por lo cual empeora el tiempo en Andalucía y Levante.

Tiempo probable en las distintas regiones de España. Andalucía y Levante, tendencia a empeorar. Resto de España, tiempo de lluvias.

MADRID. Altura barométrica a 12 horas del día 19, 698,1 milímetros. Temperatura máxima del aire a la sombra, 12,5. Idem mínima del aire, 8°. Dirección del viento, SO. Recorrido total, 416 kilómetros. Velocidad máxima, 25 kilómetros por hora. Lluvia, 3,2 litros por metro cuadrado. Tiempo probable para la provincia de Madrid.

Lluvias. JEBA. Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

CASA REAL. Después de despachar con S. M. el Presidente del Consejo y los ministros de Hacienda y Gobernación, ofrecieron sus respetos al Monarca el marqués de Linares y los duques de Alba, Tovar y Veragua.

El duque de Alba se despidió para Suiza. La cacería regia de Santa Cruz de Mudela ha sufrido un nuevo aplazamiento. Se dice que se verificará hacia el 25 del actual, si el tiempo mejora.

Es probable que no haya capilla pública con motivo de la próxima Pascua. LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307. EN LA UNIVERSIDAD CENTRAL

Toma de posesión del rector

En la sala rectoral de la Universidad Central se celebró ayer la toma de posesión del nuevo rector, Sr. Carracido, asistiendo al acto gran número de catedráticos, representaciones de otras Universidades españolas y una Comisión de alumnos.

Presidía el acto el vicerrector Sr. Montejo, teniendo a derecha e izquierda a los señores Azcárate, Gutiérrez, Ureña, Tormo, Royo Villanova, Ortega Morejón, Antón y Recaséns, y Castro, secretario de la Universidad.

Hizo su entrada en el salón el doctor Carracido, acompañado de los dos doctores más antiguos y más modernos de las distintas Facultades, y cedió el sillón presidencial al rector honorario de la Universidad Central, señor Azcárate.

El Sr. Ureña, decano de la Facultad de Derecho, saludó en breves frases al Sr. Carracido, invitándole a que estimule la concordia y la fraternidad entre el profesorado. El rector de la Universidad de Granada, señor Gutiérrez, dedicó sentidas frases a la exaltación de un hombre que, desde los más humildes orígenes, llegó, por el trabajo, a las cumbres del triunfo docente.

El rector de Zaragoza, y senador por aquella Universidad, D. Ricardo Royo Villanova, manifestó que el doctor Carracido es la síntesis de la nación, hijo de Galicia, senador por Granada y rector de la Central. Felicitó a la Universidad por el nombramiento de rector a favor del Sr. Carracido. El Sr. Ortega Morejón, senador por la Universidad Central, dedicó elogios al nuevo rector, y a continuación usó de la palabra el señor Carracido.

Después de agradecer al Gobierno su nombramiento, hizo notar la buena orientación del ministro al consultar a los decanos de las Facultades para la designación de la persona que había de ocupar el Rectorado. Dijo que aspiraba a ser rector para y por la Universidad, confiando en el despertar corporativo del Claustro y estando atento a sus indicaciones, para lo cual manifestó estar dispuesto a reunir frecuentemente al Claustro para seguir las orientaciones que aquel le diera.

El Sr. Azcárate saludó al nuevo rector, confiando en su éxito personal; y se dió por terminado el acto, que resultó solemne y brillante por la concurrencia tan distinguida y numerosa que lo presenció. AGUA DE SOLARES INFALIBLE CONTRA LA NEURASTENIA

LOS TEATROS

LA FIESTA DE LA PRENSA. Zarzuela.—Con gran brillantez celebróse ayer tarde en este coliseo la función a beneficio de la Prensa. Al atractivo del cartel correspondió el público llenando la sala, que presentaba deslumbrador aspecto.

El programa de la fiesta se cumplió a maravilla y fué muy del agrado de los espectadores. Se deslizo el tiempo rápida y placenteramente, y los principales artistas de los teatros de Madrid asociaron con cariño y entusiasmo todo su arte para mayor esplendor de la fiesta.

Las paralelas es un entremés que, muy bien realizado por los excelentes artistas del teatro Infanta Isabel, ofrece al público una nota de color y sabor madrileño llena de vida, y dialogada con la gracia pintoresca en la que tan hábiles y afortunados se muestran los señores Asenjo y Torres del Alamo. Autores y artistas fueron calurosamente aplaudidos al bajar la cortina.

Se esperaba con curiosidad el segundo número del programa, porque una partitura del inspirado maestro Vives siempre es una grata promesa. Y ayer tarde, al escuchar ese primer acto de la farsa lírica de los Sres. Pérez Fernández y Fernández Ardavin, en donde la poesía destella de sus estrofas fulgores de belleza y el maestro Vives luce todos los primores de su inspiración lírica, auguramos a la nueva obra, que pronto se estrenará en Apolo, un éxito resonante y una noche triunfal para el autor de la partitura de Maruxa. Los artistas de Apolo la han cuidado mucho y trabajan en ella con gran entusiasmo. También aquí la concurrencia hizo a autores e intérpretes una ovación calorosa.

Un primer acto del Juan José, representado por Rafaela Abadía, Loreto Prado, Irene Alba, Thuillier, Enrique Chicote, tenía que constituir un acontecimiento artístico. La concurrencia interrumpió varias veces la representación para aplaudir y ovacionar a los artistas con gran entusiasmo, y el primer acto de Juan José resultó uno de los números culminantes del programa.

En la canción española, del maestro Luna, obtuvo un triunfo personal la notabilísima triple Srta. Romo. Entre aplausos se vió obligada a repetirla. Finalizó el programa de la simpática fiesta con una Verbena de la Paloma magnífica, en la que se disputaron el reparto todas las figuras cómicas de mayor relieve de las compañías de Madrid.

La fiesta de la Prensa revistió inusitada brillantez, y el público salió complacido de tan selecta velada. Un aplauso muy merecido a los organizadores. J. DEL C.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Poptones, núm. 2.

LA PRESIDENCIA DE MÉJICO

Gana terreno la candidatura de Carranza. NUEVA YORK, 18. Noticias de Méjico hablan de una gran actividad en las diversas ciudades del país, con motivo de las próximas elecciones.

La candidatura de D. Venustiano Carranza para Presidente de la República gana terreno diariamente. Por ella trabajan con entusiasmo innumerables Clubs políticos. El país comprende que las características de energía y serenidad del primer jefe del ejército constitucionalista y sus aptitudes de organizador constituyen una sólida garantía de éxito para la gran labor de reconstrucción nacional.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

BENAVENTE acaba de publicar "DE SOBREMESA," Sexta serie; tan interesante como las anteriores. PRECIO, 3,50. Sucesores de Hernando. ARENAL, 11.

AVISOS UTILES

REUMATISMO

en la espalda, riñones y brazo. 4 meses sin poder moverse. Curado por completo con 3 frascos de URICURE

Un fuerte ataque reumático en la espalda, riñones, hombro y brazo derecho, me tuvo postrado en cama 4 meses sin apenas poder moverme y después de haber tomado las tabletas de 3 frascos de Uricure, me restablecí por completo sin que hasta la fecha note molestia alguna.

Primer Tit. Rep. de la Charada Civil, Macedo (Orense), 1º Mayo 1918. Del mismo modo como el URICURE ha curado a millares de personas que sufren de Reuma, Gota, Arteritis y Cistitis curará a cuantos sufren todavía de dichos males.

4 Ptas. En las principales Droguerías y Farmacias. Acompañado este artículo con 50 Ptas. en sellos de correo y recibidos en el domicilio de la casa 333, Barcelona, y recibidos en el domicilio de la casa 333, Barcelona, y recibidos en el domicilio de la casa 333, Barcelona.

SIDRA VERETERRA Y CANGAS

Preferida por cuantos la conocen. CATARROS Tuberculosis y afecciones del pecho. Anticatarral García Suárez. Venta Farmacias.

Escudo de Cataluña. Casa especial en géneros de punto. Barquillo, 3, antes Monterca, 53.

ADELGAZAR

Puede emplearse con toda confianza, sin temor a consecuencias desagradables y sin observar régimen alguno. Iodhyrine del D. BESCHAMP

APROBADA Y ACONSEJADA por el Cuerpo Médico Francés y Extranjero. Precio: 12 ptes. caja de 60 sobres y 7,50 ptes. 1/2 caja de 30 sobres. Depósito Central: LABOR DUBOIS, 7, Rue Jadin, París. De Venta en todas las Farmacias y Droguerías.

La mejor solución alcalina se obtiene con la SAL VICHY-ETAT, producto natural, superior a todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y evita las infecciones. Cura de verdad el artrismo, reuma, diabetes, gota, etc. Diez céntimos el paquete SAL VICHY-ETAT para un litro de agua. Una peseta la caja de 12 paquetes.

ARTISTICAS

medallas religiosas en oro y plata, Joyería Pérez Molina, C. S. Jerónimo, 29, esquina Plaza Canalejas.

El Día

La mejor solución alcalina se obtiene con la SAL VICHY-ETAT, producto natural, superior a todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y evita las infecciones. Cura de verdad el artrismo, reuma, diabetes, gota, etc. Diez céntimos el paquete SAL VICHY-ETAT para un litro de agua. Una peseta la caja de 12 paquetes.

La mejor solución alcalina se obtiene con la SAL VICHY-ETAT, producto natural, superior a todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y evita las infecciones. Cura de verdad el artrismo, reuma, diabetes, gota, etc. Diez céntimos el paquete SAL VICHY-ETAT para un litro de agua. Una peseta la caja de 12 paquetes.

La mejor solución alcalina se obtiene con la SAL VICHY-ETAT, producto natural, superior a todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y evita las infecciones. Cura de verdad el artrismo, reuma, diabetes, gota, etc. Diez céntimos el paquete SAL VICHY-ETAT para un litro de agua. Una peseta la caja de 12 paquetes.

Folleto de «La Correspondencia de España».

JULIO MARY

El enemigo misterioso

—¡Dios mío!—dijeron al mismo tiempo los dos hermanos. —¿Veis aquel «cow-boy» que desaparece por allí? —Sí. —Estoy seguro que es Lázaro Beermann.

—En efecto—dijo el marqués—mi empleado tenía la misma estatura, y sus cabellos también eran rojos. —Seguidme con prudencia. Voy a alzarle.

Los dos hermanos obedecieron. Román Goux no sospechaba el peligro que corría. Jenny, viendo que Lorenzo no se acercaba a ella, le miraba alejarse llena de angustia y agitada por presentimientos funestos.

Román se dirigía al guardarropa para coger su abrigo. Ya no necesitaba seguir en el baile. Sólo la soledad podía calmar sus sufrimientos.

Gaume y los dos hermanos no le perdían de vista. No había que perder un minuto, era preciso tomar un partido. El «cow-boy» iba a salir, y nunca quizás volverían a encontrarlo.

Aquel hombre les llevaba alguna delantera. Gaume tuvo una inspiración. —Vos, señor marqués—dijo—iréis a colocaros en la puerta del hotel que da a la avenida Friedland, y os fijaréis en todos los que salgan. Supongo que ese «cow-boy» no conservará eternamente la careta sobre su rostro. Si veis que es Lázaro Beermann, no le dejéis pasar hasta que yo llegue.

—¿Y yo qué haré?—preguntó Lorenzo. —Vos—dijo el agente—iréis a guardar la puerta de servicio que está detrás del hotel, porque es preciso impedir que nuestro hombre se escape al sentirse vigilado. Si le veis salir no le perdáis tampoco de vista.

—Con este traje?—dijo Lorenzo señalando su disfraz. —No os ocupéis de eso. Dadme los números de vuestros abrigos, y os los llevaré.

El «cow-boy» no se apresuraba. Cosa curiosa: era quizás el único de los invitados que no se había quitado la careta. Hasta el agente estaba descubierta. Los dos hermanos pasaron al lado de Román, y el marqués lo examinó.

—Me parece que Gaume no se equivoca—dijo. —Y cada uno se marchó a su puesto.

Gaume, que acechaba al «cow-boy», sorprendió un violento sobresalto de éste cuando su mirada se cruzó con la del marqués. —Es él, estoy seguro—se decía el agente.

Sintió deseos de arrancarle la máscara; pero no se atrevió a dar un escándalo, temiendo equivocarse. Por lo demás, dentro de un momento, cuando estuviera en la calle, podría hacer lo que le pareciese, y si se encontraba ante un rostro desconocido, le presentaría sus excusas, y en paz. Cogió los abrigos, y apresuradamente alcanzó al «cow-boy» y hasta le adelantó.

Aquello no le fué difícil, porque el hombre se detenía a cada paso, como abrumado. Atravesando el «hall», bajó de un salto la escalinata y llegó a la puerta, en la que tiraba el marqués, echando el abrigo sobre sus espaldas.

—¡Atención!—dijo.—Solamente le precedo unos pasos. Si hace ademán de marcharse por otro lado, le seguiré. —Lorenzo debe estar helado—dijo el marqués.

Gaume hizo señas a un lacayo y le entregó el abrigo del conde. —Tomad—dijo.—Encontraréis a un señor disfrazado en la puerta de servicio; entregadle este abrigo.

Y como el lacayo, extrañado, vacilaba, Gaume añadió: —Vos le conoceréis quizás, porque es el conde de Soulaimés, amigo de la casa. —Ciertamente—dijo el criado. —Y se fué corriendo a cumplir el encargo.

—No quisiera que por culpa mía atrapase vuestro hermano un catarro—dijo el agente riendo. Esperaron durante un cuarto de hora.

—Es singular—murmuró Gaume.—Debería haber salido hace tiempo, puesto que se puso el abrigo. —¿No habrá salido por la otra puerta? —Voy a informarme. —Y desapareció corriendo.

Cinco minutos después estaba de vuelta. —Vuestro hermano está en su puesto, y no ha visto pasar a nadie. Nuestro hombre habrá cambiado de idea, y habrá entrado otra vez en los salones.

Peró aunque recorrió todas las salas, inspeccionando a todos los invitados con escrupulosa atención, no encontró al «cow-boy». Volvió al lado del marqués. Este no se había movido.

—¿Qué hay?—dijo Gaume con ansiedad. —¡Nada! —¿Estáis seguro? —Sí; ese hombre no ha salido. —¿Es extraño! No ha podido desvanecerse como una sombra. —Esperemos aún.

—No hay más remedio. La noche avanzaba. La fiesta tocaba a su fin. Los invitados se marchaban, y en la avenida se oía el continuo rodar de los carruajes. Pero el «cow-boy» no parecía. Al fin los salones quedaron vacíos. Bertignolles volvió a su cuarto. En cuanto a Jenny, había dejado el bai-

le casi en seguida que vió desaparecer a Lorenzo, penosamente impresionada, procurando adivinar los motivos de su repentina indiferencia. Gaume apretaba los puños con rabia.

—¡Hemos sido chasqueados!—dijo. En aquel momento el conde se reunió a ellos. —Nada—dijo.—Por allí no ha pasado nadie.

—¡Entonces se ha escapado por los aires!—dijo el policía. Cogió a los dos hermanos del brazo y los llevó hacia la avenida. Necesitaban hablar de aquella extraña desaparición.

Gaume tomó la palabra. —El señor Bertignolles conocía a ese «cow-boy», puesto que hablaba con él cuando le he visto. Así, pues, el señor Bertignolles podrá informarnos. A usted, amigo Lorenzo, le encargo que interrogué lo más pronto posible a Bertignolles. De mí desconfiaría. Procurad que las preguntas sean muy naturales, hasta indiferentes.

—¿Por qué? —¿Porque debemos evitar que nazcan sospechas en el espíritu de vuestro futuro suegro. —Gaume, tenéis un pensamiento que me ocultáis.

—Es posible—dijo el agente. Acababa de recordar las frases del «cow-boy»: «Si ella muere, no será de otro. Y quizás sería mejor para mí verla muerta.» ¿A quién se refería?

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

EL PRIMER ALARMISTA

Muchas personas que residen habitualmente en Madrid, y otras muchas que se encontraban accidentalmente en Madrid, recibieron durante la noche del 18 y la mañana del 19 telefonemas ó telegramas de deudos ó amigos que se hallaban en provincias, preguntándoles si estaban buenos, si les había ocurrido algo.

Esto indica que en el resto de España se abrió paso la creencia ó, al menos, el temor de que Madrid estaba ardiendo por los cuatro costados.

Afortunadamente, no ocurrían en Madrid cosas verdaderamente extraordinarias. Unas piedras lanzadas contra unos escaparates, unos tranvías ó unos coches; unas cargas de la fuerza pública contra unos grupos que pretendían dirigirse en manifestación hacia éste ó el otro punto, no eran ciertamente cosas como para que nadie se volviera loco.

Pero sucedió lo de siempre. No hay nada que nos aproxime tanto á Marruecos como las muy arcaicas y siempre nuevas prácticas de nuestros gobernantes en esos momentos en que se suscita que puede peligrar el orden público.

El día 18, á media tarde, fué decretada la incomunicación telefónica y telegráfica de Madrid con todas las provincias. Por lo visto, era muy necesario que no se supiera en provincias que á semejantes horas unos cuantos guardias cargaban contra unos cuantos grupos en la Puerta del Sol.

Y por huir del tremendo peligro de que la referencia de unos sucesos de tal y tan grande insignificancia repercutieran en el desarrollo de otros sucesos que á la misma hora ocurrían en provincias, se daba de hoz y de coz en otro extremo más grave. Porque harta mayor importancia que aquellos sucesos que se sabían de memoria, por su repetición frecuente, los que viven en Madrid, tenía el hecho de quedar la corte incomunicada. Incutirse al Gobierno de las líneas telefónicas y telegráficas en casos tales, no ocurriendo algo verdaderamente extraordinario que justifique medida tan extrema, es tanto como abrir por completo en provincias las válvulas de las imaginaciones.

—¿No hay comunicación con Madrid? Luego en Madrid pasa algo. E indudablemente tiene que ser algo muy gordo cuando no se permite ninguna comunicación.

Así se discurre en provincias y así es lógico que se discurra.

Los que quisieron evitar que por los hilos se propagasen las alarmas, sembraron una alarma mayor al poner sus manos sobre los hilos.

Esto ocurre ahora y siempre. Es de este Gobierno y de todos los Gobiernos.

Porque no cabe duda de que en este país, en ocasiones parecidas á la jornada del 18, el primer alarmista es el Gobierno.

Todo por lo que va dicho: porque España cae muy cerca de Marruecos y el Estrecho parece más estrecho cuantos más años transcurren.

Así pasan los años, sin dejar huella, por encima de nuestros procedimientos gubernamentales.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

20 de diciembre de 1866.

Ha llegado á Fernando Poo, sin novedad, la barca *Rosa del Turia*, conduciendo á bordo los deportados de Cuba, los cuales han quedado á bordo del pontón surto en aquellas aguas. Los deportados son 66 blancos, 75 negros y 21 mulatos.

El martes regresó á Barcelona el capitán general D. Manuel Gasset, procedente de su excursión á Reus y Tarragona, en cuyas poblaciones ha sido objeto de distinguidas muestras de consideración y de aprecio.

Según los partes recibidos, ayer no ha llovido en ninguna provincia.

Hazaña heroica de un niño

Un explorador de catorce años salva de muerte segura á un niño de seis.

MÁLAGA. (Martes, mañana.) El día 12 del actual marchaba por la calle del Refinado de Vélez Málaga una carreta de bueyes, cargada de madera, y como ocurre muy á menudo, al pasar frente al llamado Huerto de Carrón, el pesado vehículo quedó atascado en un bache, que por efecto de las recientes y pertinaces lluvias hallábase cubierto de lodo, quedando tan fuertemente clavado en el suelo, que el enorme peso que soportaba, que el conductor, tras inútiles tentativas para sacarlo, hubo de pedir ayuda á los vecinos y transeúntes.

En esto, un pequeñuelo de los muchos que presenciaban la operación, y que á lo sumo tendría unos seis años, pasaba corriendo por uno de los lados del carro, tuvo la desgracia de resbalarse, cayendo delante de una de las ruedas, al mismo tiempo que la yunta, con la ayuda de varios hombres, conseguía arrancar la carreta del sitio en que quedara empuñada.

En tan crítico momento, otro pequeño, sin reflexionar siquiera en el gran peligro que corría, se arrojó sobre el primero, con el decidido propósito de salvarle.

Un grito de angustia escapóse de todos los

pechos, seguido de unánime aplauso. El pequeño héroe había cumplido su objeto, salvando al otro de una muerte cierta.

Referen que no se explican cómo el intrépido niño pudo realizar la hazaña con tan extraordinaria rapidez.

El chico salvado sólo experimentó ligeras erosiones en la cara.

El valiente salvador se llama Pepito Gómez Godínez, cuenta catorce años de edad, y forma parte de la tropa de estos exploradores.

Este Comité local ha dado ya principio á las gestiones encaminadas á conseguir que el abnegado explorador sea justamente recompensado por el Comité Nacional, interpretando de este modo el común sentir de cuantos han tenido conocimiento del hecho.

Grandes temporales

EN BARCELONA

BARCELONA. (Martes, tarde.) El fuerte temporal que ayer reinaba en la costa de Levante causó grandes desperfectos en la línea del litoral, quedando interceptada entre las estaciones de Mataró y Badalona.

Ayer tarde, una brigada procedió á la recomposición de desperfectos. Un violento golpe de mar volcó seis vagones cargados de piedra, echándolos al agua. Por fortuna, no ocurrieron desgracias personales.

—De Lloret de Mar telegrafían que reina un fuerte temporal de Poniente que amenaza destruir una barriada inmediata al mar.

Las olas batan con furia los muros de las casas, habiéndose derrumbado buena parte de ellos.

El vecindario ha tenido que desalojarlas.

EN CADIZ

CADIZ. (Martes, noche.) El temporal ha abierto una nueva brecha en nuestras murallas del Sur, frente á la calle de la Escalerilla, en una extensión de seis metros.

El alcalde, con el ingeniero jefe de Obras públicas, visitaron el lugar, acordando cortar el paso por dicho punto.

EN ALICANTE

ALICANTE. (Martes, noche.) Por la crecida del río Segura, rompieron las aguas el portillo del camino de Beniell. En la partida llamada de los Desamparados, la violencia de las aguas volcó un carrito, en el que se dirigía á Orihuela una mujer quinquillera con su hijo. Acudieron en su auxilio varios huertanos, que evitaron fuesen arrastrados al boca del acequia que bordea la carretera.

La inundación abarca el término de los Desamparados, cubriendo la carretera y llegando á la vía férrea de Alicante á Murcia, por el kilómetro 55; comprendiendo más de 2.000 barracas y un centenar de casas de huertanos.

La rotura del portillo del Segura en Beniell ha evitado que las aguas inundaran la ciudad de Orihuela.

A mediodía seguía el río creciendo alarmantemente.

EN GUADALAJARA

GUADALAJARA. (Martes, noche.) Noticias de Pastrana comunican que, á consecuencia del temporal, se desbordó el Tajo, causando grandes pérdidas en los terrenos ribereños.

El puente de hierro de la carretera de Tarancón ha desaparecido totalmente.

En Bolaque, en la fábrica de electricidad el temporal causó enormes destrozos.

El puente del ferrocarril en Bolaque está á punto de comenzar á hundirse.

EN ARANJUEZ

ARANJUEZ. (Martes, noche.) El Tajo ha crecido alarmantemente.

Las aguas han subido más de seis metros sobre su nivel ordinario, inundando las plantas bajas de la Casa del Labrador y otras posesiones, así como muchos terrenos patrimoniales.

Numerosas brigadas trabajan levantando malecones. En sus faenas les ayudan los colonos.

Aranjuez está á oscuras. No pueden trabajar las fábricas de alumbrado.

El telégrafo ha montado servicio permanente.

El administrador del Patrimonio y sus dependientes se multiplican facilitando cuantos medios tienen á su alcance.

Muchos pueblos están aislados. Los caballos de carreras de las cuadras del Patrimonio han estado en peligro.

La riada es la mayor conocida desde hace muchos años.

EN HUESCA

HUESCA. (Martes, noche.) Recíbense noticias de que, á consecuencia de los temporales en los Pirineos, continúan algunos pueblos rodeados de nieve é incomunicados.

El puente cercano á Canfranc se ha hundido.

Los peatones de Correos han suspendido su servicio con Sallent, Panticoza y otros pueblos.

Los ríos elevan terriblemente su cauce. Los perjuicios que las suspensiones de obras ocasionan son enormes y aumentan la miseria.

EN VALENCIA

CRECIDA DEL JÚCAR.

VALENCIA. (Martes, noche.) El gobernador civil ofició al alcalde de Alcaira recomendándole adopte precauciones ante el próximo desbordamiento del Júcar por las continuas lluvias en la provincia de Cuenca. Al mismo tiempo le indica la conveniencia de

adquirir pan y preparar barcas para el salvamento de los que habitan en los campos.

EN CIUDAD REAL

CIUDAD REAL. (Martes, noche.) Nicolás Dorado, de sesenta años, que iba guiando una carreta, al intentar cruzar el río Baños, en término de Malagón, fué arrastrado por la corriente y pereció ahogado.

Telegramas oficiales

MURCIA. El río Segura comenzó á descender desde esta madrugada.

ALICANTE. Continúa la crecida del río Segura. Telegrafío á ministro de Fomento interesándole disponga el pago inmediato de los jornales y alquiler de lanchas de la anterior inundación, á fin de evitar que los marineros no quieran prestar nuevos auxilios, por no habérselos pagado lo anterior.

SEVILLA. Dicen de Peñarol que á las 14 llevaba el Guadalquivir 9,75 metros sobre su nivel ordinario y seguía lloviendo.

Se ha desbordado el río en esta capital, inundando algunas calles y la vega de Inauz.

LOGROÑO. El río Najerilla tiende á decrecer; se procede al desague de las casas inundadas en el pueblo de Nájera.

GUADALAJARA. La crecida del río Tajo ha destruido el puente de hierro de Pastrana, y amenazan ruina los del paso de ferrocarril de Tafujía en los términos de Zorita y Savatón.

CUENCA. El alcalde de Picazo participa que por efecto de la gran crecida del río Júcar se han inundado todos los huertos, habiendo quedado destruidas gran número de cas de hortelanos y de dicho pueblo, siendo arrastrado por las aguas el puente para el servicio público.

PONFERRADA (León). Furiosos temporales de nieve.

El huracán ha inundado casa, detrozado árboles y mató ganados, temiéndose que haya desgracias personales.

Incomunicado desde día 10. Ha desaparecido Arsensio Guerra, de diez y seis años.

MURCIA. El río Segura, desbordado por el deshielo de nieves, inundó las vegas del término de Cieza, causando grandes pérdidas.

Ha destruido las obras de defensa y embalsamiento.

SORIA. Dicen de San Esteban de Gormaz, que el río Duero ha crecido 3,40 metros sobre el nivel ordinario, ocasionando grandes daños en las propiedades.

ANDALUCIA

Llegada del «Reina Victoria Eugenia».

CADIZ. (Martes, mañana.) Ha entrado el transatlántico «Reina Victoria Eugenia», procedente de Buenos Aires.

Trae 1.525 pasajeros, entre ellos á D. Marcelo Torcuato Albehar, ministro de la Argentina en París; á D. Alberto Blanca, ministro en Bélgica, y al Sr. Ortega Munilla.

El hijo de éste, Sr. Ortega Gasset, continúa obteniendo éxitos en Buenos Aires, y vendrá á Cádiz el 18 de enero.

El Presidente de la República despidió al Sr. Albehar y á los demás diplomáticos, subiéndole á bordo del «Reina Victoria Eugenia» antes de que zarpara el barco para España.

Se celebró un «champagne» de honor, con tal motivo, brindando por España el Sr. Irigoyen, elogiando mucho al buque.

Contestó el ministro español, Sr. Guardiola, con otro brindis elocuente.

El buque trajo buen tiempo hasta cerca de Canarias; pero no pudo entrar á comunicar con Tenerife, á causa del temporal.

El pasaje de América para Canarias saldrá, por tanto, en el vapor «Cataluña».

Al anochecer continuará su viaje el «Reina Victoria Eugenia», con rumbo á Barcelona. Trae miles de toneladas de carga, harina especialmente.

Ecos de Bailén.

BAILÉN. (Martes, mañana.) Ha comenzado la molinada de aceituna.

La cosecha de este año es mediana. Funcionan seis de las ocho fábricas que hay en el caso de la población y varios molinos.

Se vende el aceite fresco á 50 reales la arroba.

Han llegado bastantes obreros aragoneses.

A causa de la crecida del Guadalquivir no funcionan las fábricas de electricidad, y llevamos dos noches á oscuras.

Interesante descubrimiento artístico.

CORDOBA. (Martes, noche.) Practicando obras en el Museo Provincial, bajo la dirección de su director, D. Enrique Romero de Torres, se ha descubierto la portada del convento de la Caridad de Córdoba, de estilo plateresco, del siglo XV, en perfecto estado de conservación.

Sobre la portada hay un Cristo, tallado en madera, verdadera obra de arte.

Las autoridades y numeroso público han visitado el Museo, felicitando á su director por el interesante descubrimiento.

ARAGON

ENTIERRO DEL CADÁVER DEL SR. ISASA.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) A los funerales y después al entierro del cadáver del ex gobernador civil D. Juan Isasa, han asistido las autoridades, personalidades y numerosos amigos políticos y particulares, constituyendo una sentida manifestación de duelo.

Los periódicos dedican á la memoria del Sr. Isasa artículos necrológicos.

Descubrimiento de un crimen.

Noticias oficiales de Ateca dan cuenta de

haber sido descubiertos los autores del crimen de que fué víctima Rita Langa.

Por la Guardia Civil han sido detenidos Santiago Gómez Navarro y su esposa, Ramona Sanz. Estos penetraron en la casa, y, sorprendiendo á la víctima en la cocina, le dieron muerte. Después robaron la casa, y una vez que acabaron el registro minucioso de habitaciones y muebles, prendieron fuego al cadáver con la pretensión de hacer desaparecer las heridas.

También ha sido detenido Ramón Navarro, al que se supone coautor del crimen.

LA VILLA DE PARIS

67, ATOCHA, 67 VESTIDOS, ABRIGOS, SALIDAS DE TEATRO, ABRIGOS DE PIEL. ESTA CASA NO TIENE SUCURSAL.

CATALUNA

Sigue la tranquilidad.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Ha quedado restablecida la normalidad. Todos los huelguistas han reanudado el trabajo, y sólo algunos del ramo de construcción han pretendido continuar el paro.

Según telegraficó anoche, el Comité de huelga celebró una conferencia con el gobernador, protestando de que hubieran quedado sin curso unos telegramas dirigidos al Gobierno pidiendo la libertad de los presos.

Los del Comité afirmaron que se mantendrían en su actitud hasta que se decretara la excarcelación de los compañeros.

El gobernador les rogó que desistieran de prolongar el paro, y los del Comité le manifestaron que si anoche mismo ponía en libertad á los detenidos, ellos se comprometían á hacerlos recorrer en automóvil todas las Sociedades obreras y hacer así que desistieran del firme propósito de continuar la huelga.

La conferencia quedó así.

En el local del Sindicato del arte fabril La Constancia apareció poco después un aviso recomendando que hoy se reanudara el trabajo.

En el Centro de oficios del ramo de construcción se fijó otro en favor de la continuación de la huelga.

A las diez fueron puestos en libertad los obreros detenidos durante el día, incluso el sujeto que se presentó á ser curado de un bazo en una pierna, y que se creía complicado en lo ocurrido por la mañana en la calle de la Montaña.

También quedaron fuera de la cárcel el presidente del Sindicato fabril La Constancia y el presidente de la Sociedad de carreteros.

Los demás detenidos se cree que serán puestos en libertad hoy.

La excitación para que continuara la huelga no ha sido esta mañana atendida por los obreros.

A primera hora se reanudó el trabajo en las fábricas, en los muelles del puerto y en las estaciones y talleres de ferrocarriles; circulación de los carros y tranvías, se abrieron los comercios y acudieron los vendedores á los mercados, presentando la ciudad el aspecto ordinario de los días de trabajo.

En vista de tan absoluta tranquilidad, á las nueve se fueron retirando á sus cuarteles las tropas del ejército, que, como ayer, habían montado servicio de vigilancia.

A las once se fueron retirando también parte de las fuerzas de la Guardia Civil, Seguridad y Vigilancia que prestaban servicio extraordinario.

Las fábricas de gas, electricidad, cocheras de los tranvías y algunos sitios estratégicos continuaron custodiados por los guardias civiles.

La tranquilidad en los muelles es absoluta. Las operaciones de carga y descarga se verificaron con completa normalidad.

Después de la hora del almuerzo disminuyó la vigilancia de las fuerzas de Seguridad, quedando al servicio tan sólo algunas parejas de la Guardia Civil.

En Sans, Graella, Hostafranch, Pueblo Seco y demás barriadas agregadas se han reanudado los trabajos con regularidad.

Las fuerzas del Ejército se retiraron utilizando en su mayor parte los tranvías.

Las características de la huelga, que felizmente ha quedado terminada, fueron la generalidad y extensión del paro.

Se realizó el paro absoluto en las siguientes poblaciones importantes de la provincia: Badalona, Sabadell, Villanueva y Mataró; además, en Figueras, Olot, San Feliú de Guixols, Palafrugell y alguna otra de Girona; en Reus y Tortosa, de Tarragona, y en Lérida.

Hubo huelga, pero no total, ni mucho menos, en Tarrasa, Igualada, Calella, Manresa y San Vicente de Castellar, y no la hubo de ninguna clase en Granollers, Tremp y Tarragona.

—En una obra que se ejecuta en la calle de la Marina, junto á la de Córcega, se presentó esta mañana un grupo de huelguistas, ordenando á los albañiles que suspendieran el trabajo. No lo consiguieron.

Tampoco lo consiguió otro grupo que con igual pretensión fué á una casa que se construye en la barriada de Gracia.

—De Villanueva telegrafían que los obreros de la fábrica de hilados y tejidos de Ferrer y Alella se presentaron para reanudar el trabajo; hallaron al encargado, y éste les manifestó por orden del patrono que así como ellos habían querido holgar ayer, él resolvía que hicieran fiesta hoy. Los obreros se retiraron pacíficamente.

Del resto de la provincia se han recibido noticias de haberse reanudado el trabajo en todas las poblaciones que lo suspendieron.

También se ha reanudado el trabajo en las minas de carbón de piedra de Figols.

En la Poble de Lilet sigue la huelga de la fábrica de cementos Atlant, donde trabajan sólo un 50 por 100.

AVISOS UTILES

Nuestra hija era víctima de raquitismo

La Emulsión Scott curó á esta niña porque le fortaleció los huesos, le dió apetito y sangre nueva, abundante y rica.

«Según opinión de nuestro médico nuestra hija María Teresa de 6 años era víctima de raquitismo, produciéndose esta enfermedad una gran excitación nerviosa, inapetencia y debilidad general. La Emulsión Scott ha combatido tan eficazmente su enfermedad que ha producido un cambio radical en su naturaleza, se ha desarrollado y se ha convertido en una niña sana y robusta, cuyos resultados atribuyo exclusivamente á la Emulsión Scott.»

Marcos Camacho, Calle de Toledo 33, Manzanas (Ciudad Real), 11/2/1916.

Es un gran error, permitir á un niño crecer débil y delgado cuando la Emulsión Scott fortalece los brazos y las piernas, da robustez y proporciona una salud envidiable. Exijase la legítima



EMULSIÓN SCOTT

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marsá, Calle de Valencia 333, Barcelona, a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

PARA CURAR

Toda clase de **DOLORES, NEURALGIAS, GRIPPE, REUMA, INFLUENZA,** son eficacísimos los

COMPRIMIDOS RHODINE

(Sté. Usines du RHONE-PARIS)

Tubo de 20 comprimidos Ptas. 1,50

DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

Depósito General Limousin Hnos.-Tolosa

Mentocorina Darw

Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho.

Un frasco, 3 ptas.
Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas.

De venta: en las principales farmacias y droguerías.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

REUMA Curación rápida con CIATICARINA GARCIA SUAREZ. — Venta, Farmacias.

El pleito dura ya algunas semanas. —El gobernador ha visitado al capitán general rogándole que diera las gracias á las tropas por su cooperación en el sostenimiento de la tranquilidad pública.

PARA CURAR UN RESFRIADO EN UN DIA, tómese LAXATIVO BROMO QUININA. El boticario devolverá el dinero si no le cura. La firma de E. W. GROVE se halla en cada cajita.

GALICIA

VIGO. (Martes, noche.) Salid el crucero holandés *Holland*, escuela de guardias marinas, para las Palmas y Curacao, después de reparar sus averías.

VALENCIA

Riña entre borrachos.

VALENCIA. (Martes, noche.) A las sieta de la mañana se produjo gran alarma en la calle de Gracia, á consecuencia de una gran riña suscitada entre varios individuos, que la emprendieron á tiros, haciendo más disparos que si fuesen á tomar una posición fortificada.

La Guardia Civil que patrullaba por lugar próximo, detuvo al principal causante de la reyerta, apodado el *Chico de Climat*. Se suscitó la cuestión por la borrachera de los contendientes.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

El problema en pie

Después de la jornada de anteayer, en que por fortuna no hubo que lamentar incidentes graves y sólo resultó una molestia para el público, ha comenzado el reparto de elogios. Y en este punto las opiniones se hallan divididas, y es seguro que no se llegará a una unanimidad de criterio en el juicio del acto de ayer.

Las organizaciones societarias se atribuyen el éxito, porque el cierre fué casi general y el paro del trabajo casi completo. Sobre todo, no se produjo ninguna alteración seria del orden en ningún punto de España.

De otra parte, el Gobierno reclama el mérito de las eficaces medidas preventivas que adoptara para que ningún servicio vital se interrumpiera y para impedir que en las calles se realizaran desmanes reprensibles.

Bueno.

Pero el problema de la carestía de las subsistencias continúa en pie y se agravará día por día.

Esto es lo importante y lo urgente.

¿No ha resultado eficaz la protesta por la exageración del procedimiento? Sería de lamentar que se interpretaran bajo ese prisma engañoso los hechos. Descárgese el aspecto político de la manifestación, pero medítense seriamente en el carácter social, auténtico y vivo, de esa expresión popular de malestar ante los avances de la miseria.

¿Crean las autoridades que por haber mantenido el orden, cosa que desde luego agradece el público, han cumplido por entero sus deberes frente al conflicto de la carestía de los artículos de consumo, que hace en España imposible la vida?

Ni por un momento podemos inferirles el agravio de suponerlo.

Olvidemos las preocupaciones que despertara la jornada de anteayer; pero no olvidemos la lección que de la misma se desprende. Y volvamos a reanudar la campaña por el abaratamiento de las subsistencias.

Hay que pasar, sin pérdida de tiempo, de los propósitos a las realidades. Cuanto hasta ahora se ha hecho ha resultado inútil. Nada práctico se ha conseguido ni con votar leyes, ni con crear Juntas, ni siquiera con dictar bandos enérgicos.

Por tanto, hay que cambiar los procedimientos. Si la tasa forzosa de los artículos de consumo no es eficaz, váyase por el Estado a la concurrencia en el mercado para regular los precios.

Cualquier arbitrio que se ensaye despertará la esperanza de que hallará el remedio a la postre. Lo que es imposible ya es la pasividad, con aires de negligencia, ante el hecho vivo del hambre y de la miseria en España.

Manos a la obra. Y hoy mejor que mañana. Un día de retraso es una dificultad más voluntariamente creada.

Ni puede ni debe ser.

Afecciones crónicas del corazón y los pulmones. Dr. Benítez, Cister, 16. Málaga.

PARA HOY

Boletín religioso

Miércoles 20 de diciembre de 1916
Sale el Sol a las 7,34.
Se pone a las 16,49.
Sale la Luna a las 1,35.
Se pone a las 12,37.

Santos del día.
Santos Domingo de Silos, abad, Filogonio y Domingo, obispos, confesores, y los Santos mártires Eugenio, Amón, Macario, Tolomeo, Teófilo, Liberato y Julio.

CULTOS

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Martín, y termina la novena a Santa Lucía; a las ocho se manifestará a S. D. M., a las diez misa solemne, y por la tarde, a las cinco, procesión de reserva, y a las seis y media se hará la novena, predicando el muy ilustre señor D. Luis Calpena.

En San Lorenzo, por la tarde, a las cinco, sigue la novena a Nuestra Señora de la O, sin sermón.

En San Luis, ídem ídem, siendo orador don Jesús Ferreiro, capellán de la Armada.

En la capilla del Ave María (Atocha, 14), ídem ídem a su titular, D. José Pascual.

En San Ginés, ídem a Nuestra Señora de los Remedios, a las cinco y media, D. Francisco Terrero.

La misa y oficio son de la Dominica, vigilia de Santo Tomás, rito simplificado, color morado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Guadalupe en San Millán, ó del Buen Parto en San Luis.

Espíritu Santo. Adoración nocturna, turno: San Hermenegildo.

MUERTOS POR EL TREN

En la Dirección de Seguridad se ha recibido un oficio de la Guardia Civil dando cuenta de un trágico accidente ocurrido anteayer tarde en las inmediaciones de la estación de Vicálvaro.

El obrero francés Federico Leantuejour Ferrise iba en compañía de Juan Rodríguez Var-

gas, obrador de una casa de máquinas de coser y de un vendedor de bollos llamado Emilio Torrechia Lizcano.

Venían los tres con dirección a Madrid, y para acortar camino tomaron la vía del ferrocarril.

Iban dos de ellos con impermeables y el otro con paraguas, porque llovía torrencialmente.

Sin duda el ruido de la lluvia en las capuchas de los impermeables les impidió oír el tren mixto de Guadalajara, que se acercaba rápidamente.

El maquinista tampoco debió verlos, porque la locomotora arrolló a los tres desgraciados, matando en el acto a los dos primeros y dejando gravísimamente herido al vendedor de bollos.

Poco después fueron descubiertos los cadáveres sobre la vía y trasladado el herido a Vicálvaro, desde donde fué trasladado a Madrid en el mixto de las 19,45, ingresando en el Hospital Provincial.

El tren que arrolló los tres viandantes continuó su marcha hasta Valdecas, sin que su conductor ni los viajeros se hubieran enterado del terrible accidente.

BERLITZ PRECIADOS, 9.

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender a HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando

LO OCURRIDO EN «LA ACCION»

Nuestro querido colega *La Acción* nos comunica lo siguiente:

Anteayer sufrió, como todos los demás periódicos, las consecuencias de la huelga general.

Una parte de su personal, como hizo todo el *Heraldo de Madrid*, se ofreció por sí en otro periódico se trabajaba, pero otra parte ni siquiera apareció por los talleres.

Como es natural, el regente de la imprenta fué a primera hora a conocer la resolución que había tomado la Empresa.

Anteayer llegó a noticia de la gerencia de *La Acción* que una parte del personal había acordado no entrar ayer al trabajo si no se despedía al regente, persona dignísima y de la confianza de la Empresa, é inmediatamente ésta adoptó sus precauciones, dispuesta a no ejercer presión sobre ningún obrero, pero también a que no se perjudicaran sus intereses.

Ayer, a las ocho de la mañana, no acudieron al trabajo los que a esa hora debían comenzar. Se esperó media hora, y convencidos de que no acudían, los jefes de la casa sustituyeron al personal que había faltado.

A las diez y media se presentó todo el personal, y la Dirección les manifestó que los que tenían que entrar a esa hora podían ocupar sus puestos; pero no los que habían faltado a su obligación, porque ello demostraba un propósito frente al cual la Empresa tenía que prevenirse.

Los obreros se negaron a trabajar, si no se despedía a los que habían entrado por la mañana.

Y en estas condiciones *La Acción*, para no interrumpir su marcha, ha tenido que sustituir la parte de personal correspondiente, quedando en la casa la otra parte, que ha decidido optar por seguir lealmente sirviendo los intereses de una Empresa que trata a sus obreros con toda clase de consideraciones, que les paga puntualmente, que está siempre decidida a escuchar sus justas pretensiones; pero que no puede someterse a que la dirijan elementos extraños a su organización y funcionamiento.

No visitaron anoche los operarios que han dejado de prestar servicio en *La Acción* por haberlo así dispuesto la gerencia del querido colega.

Entregáronnos, con súplica de que la publicásemos, una carta, cuya parte sustancial está contenida en los dos siguientes párrafos:

«Estamos dispuestos a demostrar al señor Delgado Barreto (D. Manuel), con toda la claridad que nos dan derecho diez meses de fraternal convivencia en la diaria labor, que sus aseveraciones no se ajustan a la estricta verdad de lo ocurrido, sin duda influido (el Sr. Barreto) por prejuicios extraños a su modo de proceder hasta el día de hoy con el personal a sus órdenes.

«Si el Sr. Delgado Barreto, respondiendo a su correcto proceder anterior, no tiene inconveniente, una Comisión del personal saliente sometería gustosa a un tribunal imparcial, nombrado por ambas partes, la discusión y solución de este enojoso asunto.»

Al hacer a los obreros despedidos de *La Acción* la merced de publicar sus manifestaciones, hemos de advertir que en ese asunto, que no nos afecta directamente, sólo nos hemos cuidado de servir, como era nuestro deber en prácticas de buen compañerismo, al querido compañero que acudió a nosotros en demanda de la publicación de unas cuartillas que le interesaban a él é interesaban también al público.

La Acción dice anoche terminantemente que desde hoy en todas sus dependencias no hay más autoridad que una: la suya.

Ha adoptado una resolución. Está en su derecho. Hay que respetarlo.

Y ni una palabra más por nuestra parte.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda.

«LA INDIA». MONTERA, 12.
Teléfono 4.460.

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL CONGRESO

LA SESION

A las tres y diez se abre la sesión, hallándose en el banco azul los ministros de la Gobernación y Estado.

Ruegos y preguntas.

El marqués de CASTELLFORT ruega al ministro de Estado que ordene a nuestro embajador en Londres recabe del Gobierno británico facilidades para la exportación a España de sulfato de amoníaco, porque de las 60.000 toneladas contratadas no se han recibido aquí, hasta la fecha, más que 10.000, con graves daños para la agricultura.

El ministro de ESTADO manifiesta que el Gobierno inglés no ha puesto dificultad de ninguna clase, y que la disminución en el envío obedece única y exclusivamente a que se ha intensificado el cultivo en Inglaterra, y, por lo tanto, se ha aumentado allí el consumo. A pesar de ello, influirá cerca del Gobierno inglés para que se obtengan mayores facilidades.

El marqués de CASTELLFORT rectifica, y ruega al ministro de la Gobernación que ordene se abra una información para premiar a los guardias civiles que se hayan distinguido en el servicio con motivo de las inundaciones de Levante.

El ministro de la GOBERNACION contesta que se hará dicha información.

El Sr. SEOANE apoya una proposición incidental, presentada por los diputados gallegos, para que se acuda en auxilio de los detenidos del tren de Galicia en la estación de Brañuelas, y se depuren los hechos ocurridos, con objeto de determinar las responsabilidades en que hubiera podido incurrir la Compañía del Norte.

Detalla las penalidades que han sufrido éstos pobres viajeros, detenidos durante nueve días en la estación de Brañuelas, refiriendo el caso de un telegrama recibido por el señor González Besada, de una de las viajeras, que dice textualmente: «¡Sálvenos; mi hijo se muere de hambre!»

El ministro de FOMENTO manifiesta que se ha tomado toda clase de medidas. Que no han faltado alimentos; que se mataron reses y se utilizó la harina que iba en trenes de mercancías, y no se careció ni de pan ni de carne.

Rectifica el Sr. SEOANE.

Se acuerda, a propuesta del Presidente, retirar la proposición y reproducir mañana el asunto por medio de una interpelación.

ORDEN DEL DIA

Se aprueban varios dictámenes de Comisión mixta y otros relativos a créditos extraordinarios.

Para los pueblos damnificados.

El Sr. BENITEZ DE LUGO consume un turno en contra del dictamen concediendo un crédito de un millón quinientas mil pesetas para socorrer, indemnizar y reparar, con la ejecución de obras de interés local, los daños causados por los temporales.

El Sr. BARRIOBERO Y ARMAS formula algunas observaciones.

El Sr. GASCON Y MARIN, por la Comisión, manifiesta que se ha perseguido remediar los daños de interés local, para impedir que se malgaste el dinero.

Intervienen en la discusión los señores conde de MORAL DE CALATRAVA y otros diputados, censurando que el dictamen diga que se remediarán las inundaciones ocurridas antes de mayo.

La Comisión acepta una enmienda del señor Cambó, aumentando la partida en 100.000 pesetas, y proponiendo se atiendan también a la construcción de obras de defensa.

Expropiación de terrenos.

Se aprueba, en votación ordinaria, el proyecto de terrenos de costas y fronteras.

Explosivos.

Los regionalistas piden votación nominal para la aprobación definitiva del dictamen de la Comisión mixta sobre explosivos.

Se aprueba el dictamen por 215 votos contra 49.

Otros dictámenes.

Queda aprobado un dictamen concediendo un crédito de 2.100.000 ptas. al artículo del presupuesto de Guerra «Generales, jefes y oficiales sin destino de plantilla», y otro suplemento de crédito de 6.000.000 al capítulo de la sección de Marruecos «Cuerpos armados del Ejército».

Se desecha un voto particular del Sr. MONTES JOVELLAR, y es aprobado el dictamen después de retiradas algunas enmiendas presentadas por el Sr. BERTRAN Y MUSITU.

Los presupuestos.

Se aprueba el dictamen de la Comisión de presupuestos sobre los estados letra A y B, «Gastos e Ingresos», y el articulado de la ley de presupuestos para el año 1917.

También se aprueba el dictamen de la Comisión de presupuestos sobre el de Gastos e Ingresos de las posesiones españolas del África occidental para el año 1917.

El Sr. CAMBO habla sobre el artículo adicional, que dispone que sólo seguirán los presupuestos votados hasta que lo sean los que quedan pendientes.

Se duelen de que, después de haber pedido por todos que no se votara un presupuesto formulario, se haya aprobado íntegro el de 1915.

Este acuerdo, esta rehabilitación del presupuesto de 1915, debe ser un acicate, un estímulo para que realice su obra económica. Debe acudir al Parlamento, pues, sin temor a buscar la solución que reclama el país.

El ministro de HACIENDA: Para el Gobierno la sesión del sábado significó un rendimiento del Parlamento para la unión sagrada ante la paz.

¿Para qué hablar ya de lo sucedido?

Conviene que sentemos varias afirmaciones.

Nosotros no hemos necesitado del acicate del Sr. Cambó para que declarásemos, como lo declaró el Sr. Presidente del Consejo, con autoridad que nadie puede sustituir, que no podremos vivir aislados del Parlamento.

Nosotros no sentimos sino confianza absoluta en el Parlamento, robustecido por el apoyo de la mayoría.

Recuerda que han existido precedentes en la aprobación de presupuestos para legalizar la situación económica, con objeto de aprobar después una obra completa.

Por último, se ratificó el ministro en sus afirmaciones del sábado.

El Sr. CAMBO: El señor ministro de Hacienda tiene a la mayoría y tiene el respeto de las minorías; pero su promesa de volver a las Cortes, ese aval que nos dió el sábado último debe hacerlo extensivo para sí todo el Gobierno.

El Sr. NOUGUES espera que el Gobierno cumplirá sus compromisos y volverá aquí en enero.

La huelga de ayer demuestra que el elemento obrero demanda pan y trabajo.

El Presidente del CONSEJO: Nunca he pensado que el voto dado para aprobar el presupuesto de 1915 sea un voto de confianza al Gobierno.

Yo afirmé siempre que las Cortes seguirán abiertas.

Yo no necesito aval de nadie. (Rumores.) Por mí, que continúen las sesiones indefinidamente. No necesito del crédito de nadie. (Nuevos rumores.)

La Aduana de La Línea.

El Sr. CIERVA combate un dictamen sobre una proposición de ley restableciendo la habitación de la Aduana de La Línea de la Concepción, suprimida por real decreto de 23 de octubre de 1894.

El ministro de HACIENDA: Yo no dije sino que no estoy conforme con la proposición de ley presentada, ni con modificaciones de este género. (Grandes rumores.)

El Sr. TORRES (D. José Luis), autor de la proposición é individuo de la Comisión, defiende el proyecto diciendo que significa la Aduana de la vida del pueblo de La Línea, digno como cualquiera otro de vivir y de poseer lo que tiene derecho a tener.

La Comisión aprobó el dictamen por mayoría.

Lamenta que porque el Sr. Cierva haya salido al paso del proyecto, el Gobierno entregue a los habitantes de La Línea.

(Durante el discurso del Sr. Torres el Presidente del Consejo asiente viva y repetidamente.)

El Sr. LA CIERVA: Felicito al Sr. Torres por la defensa que hace de su distrito; pero hay que convenir en que los proyectos se presenten para ser discutidos.

Necesitaba una declaración del ministro de Hacienda, porque creo que de los puntos relacionados con la organización de la Hacienda el Gobierno sólo puede juzgar.

Después de lo declarado no podemos dar el voto a esa proposición.

El Sr. TORRES: He tenido que extremar el cumplimiento de mi deber porque me lo imponen mis deberes con el distrito. He procurado que se resolviera el asunto por la vía gubernativa, sin conseguirlo. Testigo de mayor excepción es el señor conde de Bugallal. Tengo la conciencia tranquila por haber cumplido con mi deber.

El PRESIDENTE: Se suspende esta discusión.

Los créditos de guerra.

Al votarse definitivamente los créditos de dos millones quinientas mil pesetas y seis millones para Guerra, el Sr. NOUGUES interrumpe, diciendo:

—¡Que conste que esos dictámenes son un escándalo y que íbamos a pedir votación nominal!

Sesión secreta.

Pasa a continuación el Congreso a reunirse en sesión secreta para tratar del presupuesto de la Cámara.

Se suspende la sesión pública a las seis y cinco.

EN EL SENADO

LA SESION

A las cuatro menos cinco minutos ocupa la presidencia el marqués de Alhucemas y abre la sesión con regular concurrencia de senadores.

En el banco azul, el Presidente del Consejo y el ministro de Gracia y Justicia.

Se lee y aprueba el acta.

Ruegos e interpellaciones.

El Sr. GARCIA MOLINAS hace una pregunta encaminada a conocer la situación de la Comisión dictaminadora en la proposición de ley de Reglamentación del juego, en relación con el Gobierno, exponiendo la conveniencia de que una declaración del Presidente del Consejo desvanezca algunos recelos producidos por palabras atribuidas al propio jefe del Gobierno, como pronunciadas en los pasillos de la Cámara y que han sido estimadas como una divergencia de criterio con la Comisión, desfavorable para los senadores que la constituyen.

El marqués de PORTAGO pregunta al Gobierno si, a juicio suyo, es ó no delito el juego. Si cree lo primero, debe perseguirlo en todos los sitios sin excepción; y si lo segundo, es lo más acertado el reglamentarlo.

No hacerlo así, da lugar a una conducta equivocada que merece censuras, por cuanto permite jugar en algunos Circulos, amparados en la «majaza», sea ésta parlamentaria, de la pluma ó de la espada.

Pide no continúe ese régimen ilegal que, en

este asunto del juego, se presta a toda arbitrariedad.

El Presidente del CONSEJO declara que ni el Gobierno, ni él, particularmente, han tenido la menor desafección con la Comisión que entiende en la proposición de ley de reglamentación del juego.

Añade que el Gobierno estimó saludable y simpática la iniciativa, aceptando que se trajera al Parlamento, no con el compromiso de suscribirlo, sino de conocer qué estado de opinión suscitaba.

Fué puesto a discusión ese dictamen en un día en que no figuraba en el orden del día otro asunto más urgente; pero luego, al haber dictámenes de presupuestos y otros más urgentes, ha quedado aplazado, pero volverá a discutirse.

Estima el Gobierno que el juego es delito. Pero se pide que le reprimamos, y hasta se censura que lo toleremos en determinadas ocasiones, precisamente por personalidad del partido conservador tan caracterizada como el marqués de Portago. Rechaza esta teoría, pues no debe olvidarse que no hace mucho, y sin escándalo de nadie, dijo el Sr. Sánchez Guerra en el Congreso que, siendo ministro de la Gobernación, se vio precisado a tolerar el juego en San Sebastián.

Afirma que este Gobierno no hace más ni menos que otros y atiende en este asunto a las mismas razones que otros Gobiernos.

El Sr. GARCIA MOLINAS, al rectificar, concreta su pregunta diciendo que lo que molestó a los senadores de la Comisión fueron ciertas palabras del jefe del Gobierno, que significaban cierto desdén para la iniciativa parlamentaria de reglamentación del juego.

El Presidente del CONSEJO: No haga caso S. S. de rumores. Me atengo a las palabras por mí pronunciadas en la sesión.

El Sr. GARCIA MOLINAS se da por satisfecho con las explicaciones del conde de Romanones.

El marqués de PORTAGO, recogiendo la alusión al Sr. Sánchez Guerra, declara que todos los conservadores aprueban la conducta del mismo como ministro de la Gobernación. Desea del Gobierno una declaración terminante, de si va a seguir ó no discutiéndose la proposición de ley de reglamentación del juego.

El Presidente del CONSEJO: Se discutirá en cuanto no requiera la prioridad otro asunto de mayor interés y de más urgencia.

El marqués de ROZALEJO también desea que cuanto antes se discuta el dictamen acerca de la proposición de ley de reglamentación del juego, lo que es necesario para desvanecer el equivoco actual.

ORDEN DEL DIA

Se vota definitivamente el proyecto de ley reformando el artículo 545 del Código de Comercio.

Tribunales a las plazas de Africa.

Se pone a discusión el dictamen de la Comisión, acerca del proyecto de ley modificando los artículos 159, 160 y 161 del Código de Justicia militar, y estableciendo los Tribunales de jurisdicción civil en Ceuta y Melilla.

Sin discusión de totalidad se pasa a discutir el articulado.

El Sr. UGARTE defiende varias enmiendas encaminadas a que, considerando las plazas de Africa como en estado de guerra constante, entiendan los Tribunales militares en los delitos, y se creen Juzgados civiles, dependientes de las Audiencias de Sevilla y de Granada, que entiendan en los asuntos de carácter civil.

El Sr. PEREZ CABALLERO rechaza las enmiendas, entendiendo que es tendencia de todos los partidos que cada jurisdicción entienda en los asuntos que sean en realidad de su competencia.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA hace observar que las instituciones de Justicia que funcionan en la zona del protectorado de Marruecos no han suscitado el menor rozamiento con las autoridades militares.

Habiéndose establecido el régimen ordinario en la zona española del protectorado, es injusta esa excepción que en las plazas de Africa existe.

El gran incremento comercial alcanzado en las plazas de Melilla y Ceuta, y el aumento de la población civil, hacen necesario que cese el régimen de fuerza, y por eso se ha creído llegado el momento oportuno para implantar la reforma.

El Sr. UGARTE rectifica, insistiendo en que él combate la reforma en cuanto a los delitos por falta de oportunidad, pues dada la heterogeneidad de las poblaciones es necesaria la unidad en la autoridad.

El Sr. PEREZ CABALLERO dice que se acepta una enmienda, considerando las plazas de Africa como en estado de guerra con relación a aquellos delitos cuya penalidad se agrava en el Código militar por razón del territorio en que se cometan.

El Sr. OCHANDO retira otra enmienda análoga a la aceptada, y además defiende otra sobre Tribunales para ademas.

El Sr. ALLENDESALAZAR combate el artículo 1.º

Entiende que la implantación de esta reforma encontrará resistencia, por lo heterogéneo de los habitantes de aquellas plazas africanas, tanto tiempo sometidos a un régimen completamente distinto, como los de las posesiones españolas en el Norte de Africa.

Se aprueba el artículo 1.º

El Sr. UGARTE retira las enmiendas que tiene presentadas al art. 2.º

el conde de VILLAMONTE defiende una enmienda proponiendo que el Juzgado civil que se trata de crear en Melilla dependa de la Audiencia de Almería, por estar más cerca esta capital de la plaza de Melilla.

El Sr. GOMEZ LLOMBART, de la Comisión, aduce entre otras razones para la incorporación del Juzgado de Melilla a Málaga que esta población tiene más fácil comunicación directa con Madrid, que es donde está el Tribunal Supremo, y que Málaga tiene comu-

EN EL CONGRESO

Dimisión del Sr. Villanueva

Para ayer tarde estaba anunciado que el Congreso se reuniría en sesión secreta, destinada ésta a la aprobación del presupuesto de dicha Cámara para 1917.

Aunque se susurraba que la sesión iba a ser movida, nadie pudo presumir que tuviera las consecuencias que ha tenido.

En ella dimitió el Presidente de la Cámara, quien abandonó el salón de sesiones, dirigiéndose a su despacho, adonde más tarde acudieron el jefe del Gobierno, los ministros que había en la Cámara y los jefes de las oposiciones, que estaban también presentes, todos con el propósito de disuadir al Sr. Villanueva de su actitud; pero éste la mantuvo del modo más absoluto, razonando ante ellos y en ausencia de los mismos, los motivos que tenía para no volver al sitial de la Presidencia.

Hagamos historia.

El verano último recibió el señor Presidente de la Cámara una real orden del señor ministro de Hacienda, en la que le comunicaba el acuerdo tomado por el Gobierno de introducir en los departamentos ministeriales aquellas economías que la situación del Tesoro exigía, y llamaba su atención acerca de lo que en ese sentido pudiera hacerse en los gastos de la Cámara popular.

El Sr. Villanueva hizo un minucioso estudio del presupuesto de la Cámara, para ver qué partidas se prestaban a economías, y no tardó en presentar una moción a la Comisión de gobierno interior, proponiendo ciertas reducciones en los gastos, enviando copia de su propuesta a los jefes de los partidos que tenían representación en el Congreso y a la Prensa.

Esta publicó la moción a que nos referimos.

Al enviar copia de su moción el Sr. Villanueva a los jefes de minorías, solicitó el parecer de éstos sobre ella, obteniéndolo de todos ellos.

El Sr. Lerroux no lo emitió, y no recordamos si fué consultado. Pero parece ser que todos los jefes se mostraron conformes en el fondo con la propuesta. Sólo hubo uno que discrepó de ella en dos puntos, y fué el señor Nougués.

La sesión secreta de ayer tarde se llevó el dictamen de la Comisión de gobierno interior sobre el presupuesto para 1917.

Suscribían dicho dictamen los Sres. Villanueva, Campomanes, Bustelo, marqués de Campos, conde del Moral de Calatrava y Barber.

Había un voto particular al dictamen, suscrito por el Sr. Lamana.

En el primer párrafo del dictamen la Comisión dice que al introducir las economías que en él propone, cree interpretar los sentimientos de la Cámara, que no puede sustraerse a legítimas exigencias del país, impuestas por la gravedad de las presentes circunstancias.

Se hace constar que se ha procurado en las modificaciones a introducir evitar perturbaciones en el régimen interior del Congreso, y señalase que la economía principal se ha obtenido en «Material», por no ser fácil lograrla en «Personal» después de las reformas de plantillas y de las amortizaciones que como consecuencia de ellas se hicieron en el anterior presupuesto.

Alude a la creación de una escala auxiliar de escribientes mecanógrafos, independientemente de la plantilla de empleados de secretaría, ya acordada por la Comisión de gobierno interior, a reserva de la aprobación de la Cámara; pero atendiendo al criterio de restringir los gastos, propone se atiende a esa necesidad con el producto de la amortización de las ocho últimas plazas de la plantilla de secretaría.

Enumera las economías en el material. En servicios especiales propone una economía de 13.850 pesetas, que obtiene remuneraciones y gratificaciones por trabajos especiales de personal del Congreso y de personas ajenas a éste.

Suptime la mensualidad extraordinaria de Navidad a todo el personal de la Cámara.

Hace otras economías en los epígrafes «Edificio y mobiliario», «Impresiones diversas», «Encuadernaciones», «Gastos menores» e «Imprevistos ó supletorios».

Las economías, en total, ascienden a cien mil pesetas.

Propone, por último, otras medidas para acabar con el déficit del presupuesto de la Cámara, que ascenderá en 31 de diciembre a 335.000 pesetas.

El voto particular del Sr. Lamana es defendiendo la escala de escribientes mecanógrafos y los nombramientos ya hechos con arreglo a concurso para ocupar dichas plazas, concediendo la mensualidad extraordinaria a los empleados y dependientes del Congreso, y que se mantenga, reducida en una parte proporcional, la gratificación que perciben los redactores del Diario de las Sesiones.

El Sr. Lamana defendió su voto particular, que impugnó el Sr. Barber.

Al ponerse a votación, el conde de Bugallal explicó la significación que tenía el voto de sus amigos, haciendo constar que en manera alguna podía considerarse como una molestia para los individuos que suscribían el dictamen.

El resultado de la votación fué éste: 115 votos en pro de la toma en consideración del voto particular, por 49 en contra. El primer voto en contra lo emitió el Presidente del Consejo.

El presidente de la Cámara, al ver el resultado de la votación, llamó a un vicepresidente para que ocupara su sitial, é inmediatamente que fué sustituido con éste, abandonó el salón.

Después de ocurrido esto, hablaron los señores Dato, Cambó, conde de Romanones y otros.

El Sr. Dato para decir que de ninguna manera hubiera votado en el sentido que lo hizo de haber presumido la decisión del señor Villanueva.

ficación diaria con Melilla, y Almería una vez a la semana.

El conde de VILLAMONTE rectifica diciendo que cuando Almería pidió el servicio diario de vapores, le dijeron que no se podía establecer por falta de tráfico, y cuando ahora solicita algo que aumentaría el tráfico, se dice que no existen comunicaciones, por lo que estima que no procede el Estado con la equidad y justicia necesarias.

El Sr. GÓMEZ LLOMBART rectifica, insistiendo en sus manifestaciones.

Es rechazada la enmienda.

El marqués de GRIJALBA combate el artículo, dedicando sus razonamientos a defender la enmienda del conde de Villamonte, acusando de parcialidad al Sr. Gómez Lombart y refutando uno a uno los argumentos de dicho senador, representante de la Comisión. Protesta de que cada vez que se levantan los representantes de Almería para defender los intereses de sus representados, se encuentran con más influyentes representantes de otra provincia, que saliendo al paso impiden el logro de las aspiraciones de Almería.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA sostiene que la mayor comodidad de comunicaciones aconseja que sea incorporado a la Audiencia de Málaga el Juzgado que se creará en Melilla; pero el día que sean más fáciles las comunicaciones entre Almería y Melilla será incorporado el Juzgado de esta plaza a la Audiencia de Almería.

El marqués de GRIJALBA: Resignado; pero no convencido.

Acepta el ofrecimiento del ministro para cuando llegue el momento de pedir su aplicación.

Se aprueba el art. 2.º

El Sr. FERNANDEZ PRIDA defiende una enmienda solicitando sean preferidos para los cargos de esos nuevos organismos de Justicia municipal aquellos abogados diplomados por haber probado sus estudios en el Centro Hispano-Marroquí.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA cree puede aceptarse, siempre que sea en igualdad de condiciones, esa preferencia por los diplomados del Centro de Estudios Marroquíes. Pero en modo alguno que sea esa condición de preferencia a todos los demás, que determina la ley de Justicia municipal, en cuanto a la designación de los que hayan de desempeñar los cargos.

El Sr. FERNANDEZ PRIDA rectifica. Se acepta la condición tal como la ha admitido el ministro.

Es retirado el art. 3.º para nueva redacción, y se aprueban sin discusión el art. 4.º y el adicional.

Se suspende la sesión.

Reanudada la sesión, se leen los dictámenes de la Comisión de Presupuestos acerca de la concesión de créditos al presupuesto de la Guerra y con destino al socorro de las provincias inundadas recientemente y de la fórmula de reproducción del presupuesto vigente.

También es leído el dictamen acerca del proyecto de ley sobre concesión de amnistía. Se declara la urgencia en la discusión de los tres dictámenes.

Leído el orden del día para la próxima, se levanta la sesión a las ocho menos cinco minutos.

ALCANCE POLITICO

El ministro de la Gobernación estuvo ayer mañana en Palacio, informando a S. M. de las últimas noticias recibidas de provincias acerca de la huelga general.

En ausencia del ministro recibió a los periodistas el subsecretario; éste manifestó que los telegramas de provincias no acusaban novedad.

Por encargo del Sr. Ruiz Jiménez, hizo constar que todos los servicios municipales estuvieron anteayer perfectamente atendidos, por lo que tributó un merecido elogio al duque de Almodóvar del Valle.

También hizo constar que anteayer todos los obreros municipales, incluso los de la imprenta, acudieron a su trabajo.

Durante la sesión del Congreso se sintió anoche indispuerto el ex ministro conservador Sr. Andrade.

Fuó éste trasladado al despacho de secretarios y asistido por los médicos del Congreso. La indisposición fué, afortunadamente, pasajera.

El jefe del Gobierno, después de despachar con S. M. el Rey, se dirigió a la Presidencia, en donde recibió a los ministros de Marina y Hacienda, a una Comisión que tenía citada y a los representantes de la Prensa.

Dijo a éstos que no había noticias y que suponía saldría ayer todo en el Congreso, empleando el verbo suponer porque, según el propio Presidente, estamos en tiempos en que no pueden hacerse afirmaciones absolutas.

Refiriéndose a la huelga de anteayer, manifestó que, según los telegramas de que le había dado cuenta el ministro de la Gobernación, aquélla concluyó anteanoche en todas partes, sin más incidentes que los ya conocidos por los relatos de la Prensa.

Como se le dijera que las conferencias telefónicas continuaban suspendidas, en el acto ordenó que se reanudara, única manera de que la verdad de todo lo ocurrido se difundiera por todas partes, entendiéndose que lo que anteayer constituyó una medida de prudencia, ayer, de continuar aplicándose, no tendría razón de ser; esto sin contar con los perjuicios que pudiera prestarse.

Insistió el jefe del Gobierno en que está satisfecho porque siendo la primera vez que se lleva a cabo un movimiento de esa importancia, por la extensión que ha tenido, el Poder público ha cumplido sus obligaciones en la medida que todo el mundo ha tenido ocasión de apreciar, y los encargados de secundarlo han ejecutado las instrucciones con prudencia exquisita, siendo una prueba de que por la fuerza pública no se ha llevado a cabo acto alguno de violencia el hecho de que la huelga no haya sido prolongada en ninguna

parte, como habría ocurrido en concepto de protesta contra violencias, en el caso de haber existido éstas.

Reconoce el jefe del Gobierno que el elemento verdaderamente obrero no ha intentado perturbaciones del orden, y cree aquél que la jornada encierra lecciones que no pueden olvidar los gobernantes ni los demás elementos sociales.

Ha felicitado a los ministros de la Gobernación y de la Guerra, y por lo que concretamente afecta a Madrid, al director general de Seguridad, teniendo frases muy encomiásticas para las fuerzas de Orden público, de la Guardia Civil y del Ejército mismo.

De éste, la fuerza que más ha sufrido fué la llegada de Alcalá, que pernoctó el día 17 en Canillejas, saliendo de este punto para Madrid en la mañana del 18 y permaneciendo a pie firme hasta anteanoche a las nueve, en que se le dieron órdenes al capitán general para que aquélla regresara a Alcalá.

El presidente del Congreso ha recibido un telefonema suscrito por el presidente de los párrocos de la diócesis de Granada, en el que se le decía que en aquella diócesis, gracias al arzobispo de ésta, todos los párrocos tienen como sueldo mínimo, desde hace ocho años, el de mil pesetas.

La Comisión organizadora del banquete que el partido liberal conservador ofrece a su ilustre jefe el Sr. Dato, como homenaje de adhesión a su jefatura, ha señalado para celebrarlo en día 14 de enero próximo, a la una de la tarde, en el Hotel Palace.

Los senadores y diputados de las actuales Cortes, y los que lo hayan sido en otras anteriores, que se hallen conformes con la significación política de este acto y deseen asistir a él, deberán manifestarlo por escrito, dirigiéndose, indistintamente, a los excelentísimos Sres. D. José María de Garay, senador del Reino, calle de Velázquez, número 3, ó a D. Leopoldo García Durán, diputado a Cortes, calle de Jorge Juan, número 26, antes del 31 del actual.

La Comisión ruega se tenga por suficiente este aviso, por haber acordado no dirigir invitaciones personales.

Ayer tarde volvieron a reunirse en el Congreso los representantes en Cortes por Galicia para ocuparse, con motivo de la interrupción ferroviaria ocurrida en Brañuelas, de la situación en que se encuentra la línea de Galicia y de la necesidad de que atienda a ella la Compañía.

Los reunidos han hecho el capítulo de cargos que formulan contra la Compañía, y que pondrán en conocimiento de ésta al propio tiempo que del Gobierno.

Los diputados radicales han presentado en el Congreso, como adición al articulado del proyecto de ley de presupuestos para 1917, el artículo siguiente:

«Artículo adicional. Las obligaciones de personal y material referentes al servicio de médicos titulares dependientes de Ayuntamientos que no sean capitales de provincia que se devenguen desde 1.º de enero de 1917, a excepción de los correspondientes a las provincias Vascongadas y Navarra, serán satisfechas por el Tesoro con cargo al presupuesto de gastos del Estado.»

La Comisión de Presupuestos del Senado no llegó a reunirse para examinar el de Marina, esperando, sin duda, la fórmula oficial sobre legalización de la situación económica.

Ha dado dictamen la Comisión del Senado sobre el proyecto de ley de amnistía, introduciendo alguna modificación en lo que aprobó el Congreso de los Diputados, sin afectar a su esencia.

El conde de Romanones ha ratificado en el Senado ante la Prensa que el viernes se darán las vacaciones parlamentarias.

El Presidente del Consejo ha dado explicaciones satisfactorias, en la sesión del Senado, a la Comisión que emitió dictamen sobre la reglamentación del juego; pero no ha contraído compromiso alguno sobre tan delicado asunto, esperando convenientes orientaciones de la discusión que se suscite en ambos Cuerpos colegisladores.

El ruego del Sr. García Molinas al Presidente del Consejo sobre la suerte del dictamen sobre la reglamentación del juego obedeció principalmente a un sentimiento de protesta contra la afirmación gratuita é injusta de algún periódico de provincias de que la Comisión quería hacer pasar el dictamen «de matute».

Esta afirmación es incompatible con la labor intensa y moralizadora que ha hecho la Comisión con verdadera altura de miras.

Fueron muy comentadas anoche las brevísimas palabras que, recogiendo la pregunta del Sr. Cambó, pronunció ayer tarde en el Congreso el jefe del Gobierno.

Dijo el señor conde de Romanones, que sus palabras no necesitaban ningún aval, porque nunca la necesitaran.

Desde el momento en que el jefe del Gobierno se dirigió al Sr. Cambó, nadie puede ver en sus palabras una segunda intención.

Los comentarios que se hacían, como las interpretaciones que algunos dieron a las palabras expresadas, llegaron a conocimiento del señor conde de Romanones, quien decía ante algunos periodistas, que cada día que pasa es más completa y absoluta su compenetración con el señor ministro de Hacienda.

Mañana, seguramente, se suspenderán las sesiones de Cortes.

Villaviciosa (Asturias) Sida champagne preferida en todo el mundo.

AGUA DE SOLARES INDICADA PARA LA NEURASTENIA



Aquí se necesita mi presencia.

Ya veo de qué se trata. Esta niña padece alteraciones debidas al crecimiento. Está pálida, débil, sin ganas de comer; no se tiene de pie. El crecimiento rápido ha extenuado su sangre. Por consiguiente, aquí se requiere mi presencia, pues en mi traigo lo que es indispensable para reponer en esta niña sangre nueva, rica y pura: las Pildoras Pink dan sangre con cada pildora. Salgo de muchas casas donde he curado casos semejantes y donde me he dado testimonios, como éstos:

Doña Isabel Vallejo de Soriano, habitante en Jerez de la Frontera (Cádiz), Calle Rieta, n.º 221, dice así: «Mis dos hijas estaban muy anémicas. Carecían de apetito y sufrían violentos dolores de cabeza y de estómago. Ambas tomaron las Pildoras Pink y desde que se las di han recuperado la salud y las fuerzas.»

La Srta. Pepita Prat, de Barcelona, Amargos, n.º 10 bis, 1.º, se expresa en estos términos: «Estoy sumamente agradecida a las Pildoras Pink, que me han librado de la anemia, padecimiento mio desde la infancia. Estaba débil y no se me quitaban los dolores de cabeza y de estómago. El tratamiento de las Pildoras Pink me ha restablecido por completo.»

Las PILDORAS PINK

dan siempre resultados excelentes en los casos de anemia, clorosis, debilidad general, dolores de estómago, extenuación nerviosa.

Se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta, conviene no aceptarlas.

Explicó algo parecido que a él le ocurrió, y que no se creyó por ello obligado a dimitir.

El Sr. Cambó habló también en términos parecidos, é hizo resaltar que un amigo suyo firmaba el dictamen, y sin embargo, él había votado en contra, porque no podía admitir que en su acto hubiera molestia para los firmantes de aquél.

El Sr. Sánchez Ocaña iba a proponer que una Comisión de diputados fuera a buscar al presidente; pero en esto, el jefe del Gobierno pidió que la discusión se suspendiera.

Después de levantada la sesión, como al principio de estas líneas queda dicho, fué cuando los ministros, con el jefe del Gobierno y los jefes de minorías, visitaron al Sr. Villanueva, haciendo todos cuanto humanamente fué posible para que continuara en la Presidencia de la Cámara y retirase su dimisión. Todo fué inútil.

El Sr. Villanueva explicaba su situación y trataba de justificar la imposibilidad de volver a ocupar la Presidencia después de lo ocurrido.

Anisete Marie Brizard Rey de los anisetes.—200 años de existencia.

NOTICIAS GENERALES

El ex ministro Sr. Gullón, que padece pulmonía, seguía ayer tarde en estado grave. Deseamos vivamente su mejoría.

El que usa a diario el «Licor del Polo» suscribe una póliza de seguro contra el dolor de muelas y caries dentarias.

No es posible toser con Jarabe Oriva.

Dr. Balaguer. Vacuna, 3 a 5. Preciados, 25.

De caza.—De campo.—En viaje. El mejor de los postres, MERMELADAS TREVIAÑO.

RON BACARDI

HAMBRE Y FRIO

UNA MENDIGA MUERTA

Los guardias de Seguridad que anoche prestaban servicio en la plaza Mayor encontraron echada en el umbral de una puerta a una mujer pobremente vestida, que no daba señales de vida.

A toda prisa la condujeron a la Clínica de Socorro del distrito del Centro, donde los facultativos certificaron que estaba muerta.

A juzgar por los síntomas aparentes, la muerte, que debió ocurrir hacía dos ó tres horas, se supone que fué producida por hambre y frío.

Según los antecedentes que han podido recogerse, parece se trata de una mendiga, a la que sólo conocía de vista otra desgraciada mujer que se quedó con ella algunas noches en los soportales de la plaza Mayor. El cadáver no ha sido identificado.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

ENTRE PANADEROS

UN NAVAJAZO

En la calle de Segovia encontráronse anoche los panaderos Pedro Otero Trigo y José Reduello, entre los cuales existían antiguos resentimientos por cosas del oficio.

Para dirimir sus diferencias se tomaron unas cuantas series de copas de vino, y luego, ya excitados por el alcohol, volvieron a discutir y acabaron a golpes.

Pedro se defendió con una navaja, infliriendo a su contrario una herida en el pecho, que le fué curada en la Casa de Socorro del distrito de la Latina, calificando los médicos la lesión de pronóstico reservado.

CLIMAS CALIDOS

Siendo debilitante en alto grado este clima, ejerce una influencia depresiva sobre las funciones digestivas, que se alteran, presentándose generalmente inapetencia, sed, fatiga, neurastenia y vómito, alternando a veces con la diarrea. Se curan estos enfermos tomando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

BANDEIRA

VINHO DO PORTO

Banquete al maestro Jiménez

Organizado por los Sres. Vives y Luna, el próximo viernes, día 22, a la una de la tarde, se celebrará en el Palace Hotel un banquete en honor de D. Jerónimo Jiménez, por el éxito de su última obra La Embajadora, y como tributo de justicia a la admirable labor llevada a cabo por el festejado en su larga y fecunda vida artística.

Las tarjetas para asistir al acto se expenden, al precio de diez pesetas, en los puntos siguientes: Unión Musical Española, Carrera de San Jerónimo, 34; Hazen, Fuencarral, 55; Asociación de Escritores y Artistas, San Bernardo, 1; Circolo de Bellas Artes, Alcalá, 16; Fuentes, Arenal, 20, y Palace Hotel.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

Las mejores del mundo, «Los Pirineos». GUERNICA (VIZCAYA) Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

CHAMPAGNE

VEUVE CLICQUOT

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

PRINCENAL.—9.45 (segundo miércoles de moda). Primerose. ESPANOL.—10 (popular). El vergonzoso en Palacio. Y El crimen de todos. COMEDIA.—6. Cinematógrafo.—El pequeño grumete (tres actos), Julio César (cinco actos) y Charlot y Fair, colavanas (un acto). 10 (Compañía cómicodramática) (función popular). El verdugo de Sevilla. LARA.—6.15. Sin el amor que encantó (dos actos). 9.45. La señorita de Trévez (tres actos). PRICE.—6. La dama de los leones.—10. La dama de los leones.

INFANTA ISABEL.—6,15 (función correspondiente al quinto martes aristocrático). Los ausentes y Las paradas.—10,15 (popular). La Concha.
 APOLO.—6 (popular). El botón de nácar (prólogo y dos actos).—9,45 (sencillo). La mujer del héroe.—11 (doble). El asombro de Damasco (dos actos).
 ZARZUELA.—10,15. La embajadora.
 REINA VICTORIA.—6. La cista Susana.—10,30. La bella Riseta.
 ESCLAVA.—10,15. El reino de líbios (tres actos).
 COMICO.—6. El rey de la maritangala y El viaje del amor.—10,15. La romántica y La buena estrella (dos actos).

PRINCIPE ALFONSO.—6 (matinée aristocrática). La tía de Carlos.—10 (popular) (butaca, 2 pesetas). Jimmy Samson.
 MARTIN.—6. La viejecita.—7. Los picaros celos.—10,15. San Juan de Luz.—11,30. ¡Al agua, patos!
 NOVEDADES.—6. Don Juanito y su escudero.—7,15. El misterio de la jola.—9,15. El primer fresco.—10,15. El siglo de oro.—11,45. La Eva ideal.
 COLISEO IMPERIAL.—5,30. Parroquianos... robantitos.
 6,30. La de San Quintín.—9,30. Películas.—10,30. La bendición de Dios.
 ROMEA.—Cine y variedades.—Secciones a las 6, 7, 10 y 11,15.—Rossell, Los Guibler, J. W. Bright, Carmen

Vicente, Rosita Rodrigo, María Esparza, Pastora Imperio y Victor Rojas.
 GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—(Butaca, 0,50.—Palcos, 4 pesetas).—Trece micrófonos de moda.—Interesantísimo estreno: Deuda de gratitud (cuatro partes), por la bellísima Yvette Andryor; último día de La bestia humana (cuatro partes), protagonista González (el mono hombre), proyectada ante sus Majestades y exclusiva.—Éxito inmenso: La llama del odio (cuatro partes), creación de la hermosa Diana Ka renne (exclusiva y única de esta Empresa) y Amor y somnambulismo (dos partes), exclusiva.—El jueves (selecto), sensacional acontecimiento: El ferrocarril de la muerte

(cuatro partes), proyectada ante Sus Majestades y exclusiva y única de esta Empresa.—El domingo, divertidísima comedia A la capital (cuatro partes) y El pirata del aire.—Muy pronto Fedora (suprema creación de la Bertini).
 TRIANON PALACE.—Cine aristocrático.—Oste las 5.—Magnífico y selecto programa.—Estreno sensacional: Deuda de gratitud (drama en cuatro actos).—Éxito asombroso de la preciosa película dramática La odisea del amor, y por última vez Tríplice de dos almas (interpretada por la hermosa artista Hesperia).—Noche: Todo el programa de la tarde.—Butaca, 0,40.—El jueves, de 4 a 7, gran función infantil, con un escogido

programa de películas exclusivamente instructivas y cómicas.
 SALON DORE.—Sección de cinematógrafo de 430 a 12,45.—Colosal programa. Lucilla, la hija del Ciro (11 y 12 episodios). El alma de la muerte (1300 metros, Nurdisk). Palabra de honor (900 metros) y tantas otras de grandioso interés.—Ampliar el espectáculo al teatro de la Casa, ejecutando lo mejor de su repertorio.—El jueves, estreno extraordinario. La laberna roja (1300 metros) (sensacional).
 Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.
 Factor, 7.

LEGITIMOS
 NEUMÁTICOS
 INGLESES



DUNLOP

Agencia exclusiva en España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER CO. LTD., Birmingham, Inglaterra.

Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid

TELÉFONO 474. TELEFONOS Y TELEGRAMAS NEUDUN

SERVICIO URGENTE

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas a domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente a la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido. Precisa que los remitentes facturen a

"Entregar a domicilio"

las mercancías que expidan.

Oficinas centrales..... 808
 Oficinas auxiliares:
 Estación Atocha..... 806
 Idem Norte..... 801



UN PEZ GORDO QUE PESA POCO

QUIEREN PESCAR LA MAYORIA DE LAS PERSONAS Y LO CONSIGUEN COMPRANDO LOS MUEBLES Y TODO EL AJUAR DE LA CASA EN EL PALACIO U HOTEL DE VENTAS. 34 ATOCHA 34

Agrego motores, Cabestreros, 5

Peletería del Carmen
 Renares, mangos, capas, abrigos piel, desde 168 pesetas.
 Carmen, 14. Teléfono 5.558.

Blocks para calendario.
 La casa Friedrichs.
 Fábrica de cromos, paseo de San Juan, 2, Barcelona.
 Compara a su numerosa clientela, que actualmente tiene solamente de existencias 5.000 blocks corrientes y 3.000 infantiles. Por la gran escasez que hay, recomiendo que hagan sus pedidos con la mayor premura, para poder ser debidamente atendidos.

RADIOHISTOGENO
 HISTOGENO PERFECTO



Eficacísimo en la ANEMIA, TUBERCULOSIS, NEURASTENIA, DEBILIDAD Y AGOTAMIENTO por excesos de cualquier índole.

AUMENTA EL PESO
 AUMENTA LAS ENERGÍAS
 AUMENTA EL APETITO

VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

POLICIA PARTICULAR
 Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Pedidos para divorcios y herencias. Preciosos, 84, Madrid.

CAPITALISTAS INDUSTRIALES
 Por retirarme del negocio traspaso gran comercio céntrico, montado hace muchos años con numerosa clientela y venta fija diaria. Fuencarral, 40 y 42, despacho.

GRAN FABRICA DE YESOS Puros
LA VASCONGADA
 CAPITAL: 750.000 PESETAS
 Ferrocarril propiedad de la Sociedad.
 Fabricación en Valdecasas Dep.º y muelles en Madrid
 Plaza de Castelar, 5. F. C. Valdecasas.—Canteras
 Teléfono 1.048. Teléfono 1.295.

PRECIOS:
 600 kilos de yeso negro corriente... 8,75
 Id. id. id. id. especial... 9,75
 Un quintal de yeso blanco..... 1,25
 Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

OFICINAS ADMINISTRATIVAS.—PELAGOS, 3. ENTR.º
 TELEFONO 2.991

UNA SOLA CAJA de las verdaderas

PASTILLAS VALDA

Antisépticas

os convencerá de su maravillosa eficacia para

PRESERVAR ó CURAR

los RESFRIADOS, MALES de GARGANTA, LARINGITIS, BRONQUITIS agudas ó crónicas, CATARROS CEREBRALES, CATARROS PULMONARES, INFLUENZA, ASMA, ENFISEMA, NEUMONIA, etc.

¡Pero póngase mucha atención!

Cada caja debe llevar el nombre VALDA en la tapa y la dirección del único inventor y propietario H. Ganona, Laboratorio: Diagonal, 418, Barcelona, bajo la dirección del farmacéutico Don Antonio Pena Deo.

PEDIDAS Y EXIGIDAS

En todas las Farmacias
 La caja: Ptas. 1,50
 Agentes generales:
 V. FERRER y C.º
 Barcelona.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
 COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
 Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.



Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
 51 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS SOBRE LA VIDA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS
 ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

Estufas eléctricas,
 de ocasión; precios muy reducidos; consumo económico. Situa. núm. 12, El Arco Eléctrico.

ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja: 0,50 ptas.

SOLUCION BENEDICTO

de glicero-fosfato de cal con CRESOTAL. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.—Frasco: 2,50 ptas.

AVISO

WADANE DE FEVE sigue dando consultas todos los días, de nueve de la mañana a nueve de la noche, excepto los domingos y días festivos. HORTALEZA, 66, 1.º MADRID.

GUIRLACHE

y turrones Molins, Zaragoza, y turrones Jijona y Alicante.—Mazapan de Toledo.
 LA NEGRITA, ALCALÁ, 41.

CAPRICHOSAS

y variadas estas con ricos artículos, muy adornadas, propias para regalos, desde 20 pesetas. Diversidad artículos de Pascuas.—Exportación a provincias. Teléfono 1.173.
 LA NEGRITA, ALCALÁ, 41.

EL CARBON BARATO, BAJO

14 Suenosales.—Sacos de 40 kilos, 4 domicilio; Cok gas, 4,44. Carbonilla, 3,60. Antracita, 3,65. Encina, 5,40. Cíneo, 2,25.—San Vicente, 3. Valencia, 2. A. Aguilera, 47. Embajadores, 37. G. Quevedo, 3. Jesús y María, 8. Barco, 13. Calatrava, 16. Pz. 14. C. Coello, 60. Santa Brígida, 35. Alcalá, 130.
 Teléfonos números. 004, 5.055 y 8.648.

BLENORRAGIAS

Se curan siempre con la INYECCION GUBAS. No produce estrecheces ni orquitis. Se devuelve el precio del frasco al que no se cure.—FRANCO, 9 ptas. Pon coque, 3,50.
 Depósito: Huertas, 15, MADRID

Facilito dinero crédito personal a propietarios y comerciantes en Madrid. Idem con hipoteca, censos, resguardos Banco España y fianzas. Garantía a convenir. Sr. Belmont. BARBERI, 24, quintuplicado (esquina Gravía). Despacho: cinco a nueve.

VENTA DE ARBOLES

Grandes cantidades de acacias, olmos, etc. Coníferas, rosales, arbustos y cebollas de Holanda.
 FUITEZ, CARRERA DE SAN JERONIMO, 37, MADRID.

MOLINOS — COMPRO

machacadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas.—Pelagos, 3, entrepuerto.
 S. A. LA VASCONGADA

AGUAS PURGANTES DE COSLADA

"LA MARAVILLA,"

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, a los representantes

MARTIN Y DURAN
 Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

BANDEJAS

populares y de servicio, cubiertos y demás objetos plata de ley al peso, vendo baratos. Antigua Platería de López, 4, Zaragoza, 4.

AVISO

La casa Central es la que da más DINERO por

PAPELETAS

del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

Lustre de Achuri, es la mejor cera en líquido para el brillo de los pisos.—Plaza del Angel, 9, esquina a Huertas en filtros lo mejor.

ESLAVA JOYERO

compro vendiendo alhajas, oro, plata, papeletas del Monte. Montero, 4.

Sabañones!

Solo los tiene el que no usa BALSAMO CUERDA (Bálsamo tropical). Único preparado de éxito seguro, premiado con Gran Premio, MILAN 1916. Estuche, con pinces, 75 cts. Farmas, droguerías, Centros específicos y Gayoso, Arenal, 2.

AVISO

La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es

Piñza de Santa Cruz, 7.
 PLATERIA

Dispepsia, Gastralgia, con el

ELIXIR GREZ

tonico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estomago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias.

Collin y Compañía, PARÍS

CANARIOS PLAUTAS

Supiores. Platería Caprari. Plaza de Santa Ana, n.º 5.

JARABE DE GIBERT

y Grajeas

AFECCIONES SIPILITICAS

VICIOS de la SANGRE

Preparados por el primer Médico de Francia por BOUTIN-DUMAMEL, Farmacéutico DESCHAMPEL de LAS HAITIQUES.
 Agentes: Wilsons-Lafitte, París.

OCCUPACION EN CASA

6 duros semanales con fección a 2 d. (desde cualquier localidad), trabajo bonito, sencillo, propio para señoras caballeros. Muestras gratis, instrucciones, detalles escribiendo: Apartado 689, Madrid.

ORO Y PLATA

Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 8, y P. MAYOR, 31. Teléf. 2.241. LOPEZ Y FERNANDEZ

CAMAS DORADAS

1.º casa en España ÚNICA que por sus grandes existencias no ha subido los precios.
 Piñillos, Espoz y Mina, 5.

MUEBLES

Con grandes facilidades en el pago. Fax, 15, Casa de Fritos

MUY URGENTE: En 3.000 pesetas vendo establecimiento bien instalado, próximo Puerta del Sol.—Bazón: Blanc, Gobernador, 12.

Bombones y chocolates de las mejores marcas del mundo.
LA BOMBONERA
 2, Sevilla, 2.

PERLAS DE ORO

Perlas d'or de Dr. Wolff MARAVILLOSA MODIFICACION MORFONA — Curan con gran rapidez — LA IMPOTENCIA

En todas sus causas y edades. Espermatización. Pérdidas seminales, etc., etc.
 P.º P.º, Madrid, Argemil y Puerta del Sol, 5. En Barcelona, San Pablo 18. Los enfermos que deseen recibir las perlas de oro deben consultar, informarse, etc., pueden dirigirse por carta al CONSULTORIO CLINICO, BARRIO DE SAN JUAN DE DIOS, 19, BARCELONA. Envía gratis folleto explicativo.

SOLO POR OCHO DIAS

LIQUIDACION VERDAD POR TRASPASO. A mitad de precio se liquidan los magníficos muebles, resto de las existencias de la acreditada casa

LA ANUEBLADORA, MAYOR, SUMERO 55.

SOCIEDAD DE ELECTRICIDAD DEL NOROCCIDENTO

En el sorteo de amortización de Obligaciones hipotecarias de esta Sociedad, verificado el día 18 de diciembre del presente mes, han resultado amortizadas las 111 obligaciones siguientes: números, 11-53-247-271-326-432-557-592-597-632-654-678-915-1061-1072-1084-1092-1207-1232-1239-1447-1604-1651-1692-1768-1797-1877-1892-1939-2005-2136-2156-2217-2354-2383-2454-2521-2529-2697-2739-2766-2802-3157-3399-3400-3546-3593-3621-3655-3689-3707-3762-3798-3806-3877-4009-4017-4168-4169-4308-4342-4518-4603-4621-4648-4652-4670-4696-4717-4729-4742-4839-4886-4917-5080-5031-5042-5145-5243-5300-5367-5391-5415-5479-5527-5589-5701-5808-5891-5921-6012-6018-6109-6156-6173-6266-6354-6444-6441-6543-6594-6640-6648-6651-6645-6676-7009-7029-7168-7170-7169-7214.

Madrid, 19 de diciembre de 1916. — El Secretario, José Co Inque.—V.º B.º El Presidente, Emilio Carrasco.

"CROETAL"

El mejor y más económico desinfectante, microbicida e insecticida y de más seguros resultados, tanto para los usos domésticos como para la agricultura y ganadería. Aprobado por Real orden del Ministerio de la Guerra. Pídanse en todas las Droguerías y Farmacias. Dirigirse a Pedro Lobo, Libertad, 37, Madrid

CAMAS La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su durado inalterable, es la acreditada

FABRICA DORADAS
 Cabaña, 34.

CAMAS DORADAS
 Dorado íntegramente inalterable, mil pesetas a quien prueba lo contrario.—Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabaña 34

Sociedad General de Anuncios
 MONTERA 19.

VINOS TINTOS MARCA

de los herederos del

MARQUES DE PISCAL
 EL CIRGO (Alicante).

Pídanse en todos los hoteles, CONGEDIADA y restaurantes.

DEPOSITOS EN MADRID:
 Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Lifes», Carrera de San Jerónimo, 14.
 D. J. Pecastring, Príncipe, 13.
 D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
 Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1.
 «Las Colonias».
 Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
 D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 7, y Paseo de Recoletos, 31.
 D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 12.
 D. Antonio Mostalban, Nicolás María Rivera, 28 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.
 D. Santiago Molinero, Conde Romanones 12.
 D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza 7.
 «Infantas», 4 y 6.
 Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 53 y 55.
 «La Negrita».
 Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
 D. Ramiro García Suárez, «Caves Manopiles», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 80.
 D. P. Pidoza, Cruz, 12.
 D. Jorge Baizguer, Montero, 51, «La Mallorquina».

AVISO muy importante a los consumidores.

Exigir siempre intacta la envoltura de esta marca que garantiza la bodega y a la medida de cada uno. — Pídanse muy especialmente en aquellas marcas «accedida».

SI SUFRÍS DEL ESTOMAGO

Si digéris difícilmente, si tenéis ahitos, pesades, calambres, vértigos, insomnios, pónganse á régimen del delicioso PHOSCAO, y en algunas semanas estas molestias habrán desaparecido completamente. El PHOSCAO regenera la sangre y fortifica los nervios; por esto los médicos lo aconsejan á los anémicos, á los convalecientes, á los ancianos. El PHOSCAO, alimento vegetal, no estríñe; su preparación es instantánea y es digerido por los estómagos más delicados.

PHOSCAO

EL MAS EXQUISITO DE LOS DESAYUNOS
EL MAS POTENTE DE LOS RECONSTITUYENTES

Depósito: Fortuny, Hermanos, -32, Hospital, Barcelona.
De venta en farmacias y droguerías.

EDITORIAL HESPERIA

Concesionaria exclusiva de la venta:
Sociedad General de Librería,
Ferraz, núm. 25.

Libro admirable de nuestro glorioso dramaturgo.

MIS MEJORES ESCENAS

FOR JACINTO BENAVENTE



Precio, dos pesetas.

Remitiendo su importe á la Administración de «La Correspondencia de España», se remite libro de todo gasto y certificado, si se envía un sello de 25 céntimos.—No se admiten sellos en pago del ejemplar.

Condenados á la inmovilidad...

años y años en un sillón ó en la cama, millares de gotosos y reumáticos han logrado volver á la vida activa que creían perdida para siempre. Maravillosas curan se han logrado con el agua mineralizada que uno mismo se prepara en el acto con los

LITHINÉS del D' GUSTIN

Gracias á sus propiedades curativas esta agua mineralizada forma un tratamiento racional y económico que asegura la mejor defensa del organismo contra las enfermedades causadas por el ácido úrico:

Reumatismos :: Gota :: Piedra
Lumbago :: Ciática :: Artritis

Depositarío único para España: DALMAU OLIVERES
14, Paseo de la Industria, BARCELONA
y en todas las buenas farmacias y almacenes.



Con una caja de 12 paquetes puede obtenerse 12 litros de agua mineral. - Precio: 1,20 pta.

EDITORIAL HESPERIA

Concesionaria exclusiva de la venta:
Sociedad General de Librería,
calle de Ferraz, núm. 25.

Obra sensacional del hombre del día.

PROBLEMAS DE ESPAÑA

por DON SANTIAGO ALBA
MINISTRO DE HACIENDA



DOS PESETAS

Remitiendo el importe á la Administración de «La Correspondencia de España», se envía la obra libre de gastos de franqueo y certificado, si se envía un sello de 25 céntimos.—No se admiten sellos en pago del ejemplar.

LA POLICIA DE LOS PULMONES



Así como el agente de orden público exige que la gente circule en vez de formar grupos, el ALQUITRAN GUYOT hace que el aire circule libremente por los pulmones, curando así las bronquitis, catarros, gripes, etc.

El uso del Alquitran-Guyot, á todas las comidas y á la dosis de una cucharada cañetera por cada vaso de agua, basta, en efecto, para hacer desaparecer en poco tiempo aun la tos más rebelde, y para curar el catarro más tenaz y la bronquitis más inveterada. Es más: á veces se consigue dominar y curar la tisis ya declarada, pues el Alquitran detiene la descomposición de los tubérculos del pulmón al matar los malos microbios, causa de dicha descomposición.

Desconfiad del consejo, realmente interesante, si en lugar del verdadero Alquitran-Guyot os propusiesen tal ó cual producto. Para lograr la curación de bronquitis, catarros, resfriados antiguos desconfiad y necesariamente el asma y la tisis, es absolutamente preciso especificar bien en las farmacias que lo que deseáis es el verdadero Alquitran-Guyot. Aunque lo mejor para evitar todo error es fijarse en la etiqueta que, si es del verdadero Alquitran-Guyot, lleva el nombre de Guyot impreso en grandes letras y su firma en tres colores: violeta, verde y rojo, así como las señas: Maison L. F. HÉRE, 13, rue Jacob, Paris.

El tratamiento sólo cuesta unos 10 céntimos al día, y cura.

COMPRA-VENTA DE FINCAS

— HIPOTECAS —
COLOCACION DE CAPITALES

Mi pesetas garantizadas rentan dos duros.

DESPAÑO
San Bartolomé, 4, principal.
Teléfono 4.302.

Maquinaria de ocasión

Vendo barato dos grupos formados por: Una máquina de vapor vertical de P. H. Swiderski de Leipzig de 100 H. P. de fuerza, de doble expansión, con caldera multibular de 180 metros cuadrados, y otra máquina de vapor horizontal, tipo Maquinista, de 100 H. P., con caldera de 9 metros cuadrados.

TALLERES GOMEZ.—GRAN VALENCIA



PRIMER ANIVERSARIO

EL EXCMO. SEÑOR

D. José María Narváez y del Aguila Porcel y Cevallos

DUQUE DE VALENCIA, MARQUÉS DE ESPESA, DE OVIECO Y DE LA GRACIA REAL, CONDE DE LA CAÑADA ALTA Y DE CARTAGO, VIZCONDE DE ALIATAE, GRANDE DE ESPAÑA DE PRIMERA CLASE, GENTILHOMBRE DE CÁMARA DE S. M. CON EJERCICIO Y SERVIDUMBRE, MAESTRANTE DE GRANADA, GRANDES CRUCES DE ISABEL LA CATÓLICA, DE LA CONCEPCIÓN DE VILLAVICIOSA, DE SAN GREGORIO EL MAGNO, ETC., ETC.

FALLECIO EL DIA 19 DE DICIEMBRE DE 1915

Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su viuda, hijos, hija política, nietas, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos encomienden á Dios el alma del finado.

Todas las misas que se celebren el día 19 del corriente en las iglesias de los PP. Carmelitas Descalzos (Evaristo San Miguel, 19), Santos Justo y Pastor (Dos de Mayo), parroquia de San Ildefonso y Descalzas Reales; el día 20 en Nuestra Señora del Carmen, Corazón de María (calle del Buen Suceso, 18), real iglesia del Buen Suceso, Religiosas del Sacramento y parroquia de San Marcos, serán aplicadas por su eterno descanso.

Varios Excmos. y Revmos. Sres. Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.



LA SEÑORA

Doña María de la Quintana y Osant

Viuda de D. Antonio G. Careaga

Falleció el día 20 de diciembre de 1903

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus hijos, hijos políticos, nietos, nietos políticos, bisnietos, hermanos, hermana política, sobrinos, primos y demás parientes,

SUPPLICAN á sus amigos se sirvan encomendar á Dios el alma de la finada.

Todas las misas que se celebren el día 20 en la parroquia de Santa Bárbara, en el oratorio del Espíritu Santo ó Iglesia de Nuestra Señora de la Consolación (calle de Valverde) y en el Perpetuo Socorro (Redentoristas), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

El Excmo. y Emmo. Sr. Cardenal-Arzbispo de Toledo y el Excmo. Sr. Obispo de Madrid-Alcalá, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (7)



EL EXCMO. SEÑOR

D. César Luaces y Alonso-Magadán

SENADOR DEL REINO, GENERAL DE INGENIEROS DE LA ARMADA, LICENCIADO EN DERECHO, VOCAL DE LA COMISIÓN GENERAL DE SEGUROS, INDIVIDUO DEL CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN DE LA COMPAÑÍA FENICIANA, CABALLERO DE LAS CONFERENCIAS DE SAN VICENTE DE PAUL, GRAN CRUZ DEL MÉRITO NAVAL Y DE ISABEL LA CATÓLICA, ETC., ETC.

HA FALLECIDO EL DIA 18 DE DICIEMBRE DE 1916

Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Los Excmos. Sres. Presidente del Senado, Ministro de Marina, Comisario general de Seguros y el Consejo de Administración de la «Dura Felguera»; su desconsolada esposa, Doña María Casado y R. Valdés; sus hijos, D. Vicente, D. César, doña María y Doña María Teresa; su madre, Doña Teresa; hermanos, D. Joaquín y don José; hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, nietos, primos políticos y demás parientes,

PARTICIPAN á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan encomendarle á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 20 del actual, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Servano, número 23, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio.—Se publica el coche.—No se reparten esquelas.

En la capilla ardiente se celebrarán misas por el alma del finado. (5)



OCTAVO ANIVERSARIO

DEL SEÑOR

Don Sixto Romero y Vicente

DEL COMERCIO DE ESTA CORTE

QUE FALLECIO EL DIA 22 DE DICIEMBRE DE 1908

R. I. P.

Su viuda, hijos, hijos políticos, nietos, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 21 del corriente mes en la parroquia de San José; el día 22 en la de San Luis, y el 23 con Exposición del Santísimo en el Oratorio del Espíritu Santo (calle de Valverde), de esta corte, así como la misa de doce todos los días en la parroquia de San José, durante el mes de enero, y la de las doce en San Luis en todo el mes de febrero, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

Varios señores prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (5)



EL ILMO. SEÑOR

Don Norberto de Arcas y Benítez

DOCTOR EN MEDICINA Y CIRUGÍA, SUBDELEGADO DE MEDICINA, COMENDADOR DE NÚMERO DE LA REAL ORDEN DE ISABEL LA CATÓLICA, CRUZ DE BENEFICENCIA DE SEGUNDA CLASE, MÉDICO DE LAS CASAS DEL EXCMO. SR. DUQUE DE FERNÁN NÚÑEZ Y EXCMO. SR. MARQUÉS DE LARIOS

HA FALLECIDO EL DIA 19 DE DICIEMBRE DE 1916

á LOS SETENTA Y SIETE AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Su desconsolada hija, doña Asunción; hijos políticos, D. Ruperto Sánchez Rodríguez y doña Rafaela Gil, viuda de Arcas; nietos, sobrinos y demás parientes,

PARTICIPAN á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan encomendarle á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 20 del actual, á las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Santa Isabel, núm. 9, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el sitio de costumbre.—No se reparten esquelas. (11)

NUEVOS MANANTIALES
LOECHES
 OFICINA:
 MONTERA, 29, BAJO
 MADRID

PENAGALLO

AGUA MINERAL
 natural, depurativa, antiartrítica, antiherpética

Botella de una dosis del más suave PURGANTE, 35 céntimos, en farmacias y droguerías.

COMPRO
 ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas del Monte, aunque estén empujadas en casas de Préstamos, y vendidas. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

PASTILLAS MORELLÓ
 El remedio más racional para las enfermedades del aparato respiratorio es la inhalación anti-séptica y balsámica que se produce al disolverse en la boca las
Curan y evitan los RESFRIADOS, ASMA, TOS, BRONQUITIS, etc. Su uso está libre de peligros hasta para los niños y personas de edad avanzada.

Aguinaldo de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Á TODOS SUS LECTORES, SÓLO PARA Navidad, Año Nuevo y Reyes

10.000 cajas de vinos surtidos de las mejores clases y más acreditadas marcas, á precios inverosímiles.

A fin de ofrecer á nuestros lectores un verdadero aginaldo práctico, hemos podido concertar entre renombrados cosecheros de vinos la adquisición de una considerable partida de cajas surtidas de champagne, vinos de Jerez y Málaga, anís y licores, de marcas que tienen reconocida fama mundial.

La importancia del pedido y la gran circulación de «La Correspondencia de España», han influido poderosa y eficazmente en el ánimo de los cosecheros con quienes hemos contratado en condiciones que nos permiten ofrecer á nuestros lectores 10.000 cajas surtidas de exquisi-

tos vinos y licores á precios verdaderamente excepcionales.

Para tener derecho á este aginaldo extraordinario de «La Correspondencia de España», es condición indispensable enviar el cupón inserto, acompañado del importe del pedido, al señor Administrador de «La Correspondencia de España», Arenal, 1, Madrid, y por conducto de la renombrada y bien conocida casa La India, Monterá, núm. 12, Madrid, que desinteresadamente nos ha ofrecido su concurso para poder servir á nuestros lectores, recibirán su pedido, los de provincias, franco de embalaje sobre vagón en Madrid, y á domicilio los de esta corte.

Marcas de los exquisitos vinos que ofrece á sus lectores, como aginaldo, La Correspondencia de España:

CHAMPAGNE: Veuve Pentel, Reims, acreditada casa fundada en 1880, proveedora de la Casa Real inglesa, y la marca predilecta que fué de Eduardo VII; la no menos renombrada marca Château de Savignac, Saint Martín de Surpierre, casa fundada en 1884, proveedora efectiva de la Real Casa y, por último, Moët Chandon, cuyo sólo nombre hace innecesario todo elogio por ser bien conocido y estar suficientemente acreditada.

VINOS DE JEREZ Y DE MÁLAGA: Marqués del Real Tesoro, Sánchez Romate, Duque de Almodóvar del Río y Conde de Morphy, proveedor efectivo de la Real Casa, con título expedido en 4 de junio de 1880.

LICORES: Cognac Domecq, Rom Bacardi, Anisette Carulla y Curaçao holandés.

He aquí ahora el contenido y precio de cada una de ellas:

- Caja número 1.—Precio, 17 pesetas.**
- Dos botellas Champagne, Chateau Savignac.
 - Dos botellas de Jerez, Marqués del Real Tesoro.
 - Una botella de Málaga, Sánchez Romate.
 - Una botella de Anisette Carulla, marca premiada con medalla de oro en cuantas Exposiciones ha concurrido.
- Caja número 2.—Precio, 35 pesetas.**
- Cuatro botellas de Champagne: dos de Chateau Savignac y dos de Veuve Pentel.
 - Dos botellas de Jerez: Marqués del Real Tesoro y Conde de Morphy.
 - Dos botellas de Málaga, Sánchez Romate.
 - Dos botellas de Manzanilla, Duque de Almodóvar del Río.
 - Una botella de ron superior, empajado, Bacardi.
 - Un tarro de Curaçao holandés.

- Caja número 3.—Precio, 50 pesetas.**
- Seis botellas Champagne: dos de Chateau Savignac, dos de Duc d'Avetre y dos de Veuve Pentel ó Moët Chandon.
 - Dos botellas de Jerez: Marqués del Real Tesoro y Conde de Morphy.
 - Dos botellas de Málaga, Sánchez Romate.
 - Una botella de Cognac Domecq, tres cepas.
 - Un tarro de Curaçao holandés.

CUPON DE OPCIÓN
 AL AGUINALDO DE
La Correspondencia de España
 PARA
NAVIDAD, AÑO NUEVO Y REYES

ADVERTENCIA IMPORTANTE.—A causa de la gran demanda de nuestro aginaldo, tenemos casi agotada la existencia de géneros. Con urgencia, y por telégrafo, hemos hecho nuevos pedidos; pero como las Compañías ferroviarias, con motivo del excesivo tráfico en todas las líneas, no garantizan las fechas de llegada de las expediciones, nos vemos en la necesidad de ADVERTIR A NUESTROS LECTORES, TANTO DE MADRID COMO DE PROVINCIAS, QUE NO PODREMOS FACTURAR NI SERVIR NINGUN PEDIDO ANTES DE LOS OCHO DIAS DE OBRAR EN NUESTRO PODER EL «CUPON DE OPCIÓN» Y SU IMPORTE.

EL SEÑOR
Don Regino Rodríguez Barderas
 HA FALLECIDO EL DIA 13 DE DICIEMBRE DE 1916
 Á LOS SETENTA Y DOS AÑOS DE EDAD
 Habiendo recibido los auxilios espirituales.
R. I. P.

Sus desconsolados hijos, doña Irene, doña Sofía, D. Regino, doña Araceli, doña Carmen, D. Arturo y doña Quintina; hijos políticos, D. Silvestre Manso, D. Jaime López, doña Teresa Pérez, D. Leonardo Cantero, doña Natividad Miñón y D. Avelino Pérez; nietos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 20 del corriente, á las nueve de la mañana, desde la casa mortuoria, Atocha, 20, á la estación de Goya (F. C. de Madrid-Almorox), para ser trasladado al Sotillo de la Adrada (Avila), donde recibirá cristiana sepultura el día 21, á las tres de la tarde, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

El duelo se despide en la estación. Se suplica el coche. No se admiten coronas. (11)

Pompas Fúnebres.—Avenida del Conde de Peñalver, 15.

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.

Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificado médicos á disposición de los clientes.

ESTÓMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ECLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICIÓN.

ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GÁSTRICOS E INTESTINALES

LAS PROPIEDADES DEL KEFIR

SE RESUMEN EN LA INDIA.—MONTERA, 12.—TELEFONO NUM. 4.460

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES
BOTELLA, 0,75 CENTIMOS

PARA PIRITAS Y FOSFATOS

DIRIGIRSE A LA
SOCIÉTÉ COMMERCIALE D'APPRÊTEMENTS & DE COMMISSION
 28, RUE CHATEAUDUN, PARIS

PUBLICIDAD ECONÓMICA

5 CENTIMOS POR PALABRA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
 Arenal, número 1.

ALQUILERES
 En casa moderna, de reciente construcción, sitio céntrico, se desea piso exterior ó interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Dirigirse á Bernabé García.—Arenal, 1.

Hermosos cuartos principales con azotea y baños; uno, 19 habitaciones, 26 dueros; otro, 80 pesetas, 12 habitaciones.—Fernández de la Hoz, 67.

CONSULTAS
 Consulta gratuita. Abogados Colegiados. Carretas, 22, 2º.

Consulta de San Juan de Dios. Los trabajos de laboratorio y las consultas reservadas de pago, á 5 pias., son sólo de diez á una. Sta. Isabel, 11, pº.

COMPRAS Y VENTAS
 Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes. Espoz y Mina, 3, piso entresuelo.

Compro alhajas, oro, plata, joyas antiguas, blancos, onicolas, joyas antiguas, pianos, pianos y toda clase de antigüedades. Al Todo de Ocasión. Fuencarral, 45. Tienda.

Compras viejas. Santa Catalina, 4. Compraventa libros, grabados, cuadros, hierros y cachorros viejos.

Muertos..... resucitados por el médico Aureliano Rodríguez Gallardo.—Consulta diaria. Madrid, calle Irlandesa, 11.

Novias. Equipos ropa blanca, canastillas, vestidos, abrigos. Gusto, economía. Almacén de tejidos La Giraldá. Barquillo, 41. Cupones «Progreso».—Ideal.

Mantones alfombrados, gabas, líneas, pelizos, mantas, mantones, paraguas; precios increíbles. Calatrava, 9.

Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 14, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.

Sensación. Preciosa mazorca para piano, en almacenes música dos pesetas.

Se vende gran hotel Ferraz, 43, esquina Marqués Urquijo; 20.000 pies, jardín, 6.000 fábrica, 154 pies fachada Mediodía, 148 pies Saliente; 80.000 duros al contado ó plazos.

Automóvil pequeño completo, A. pro, seminuevo. Príncipe, 1. Casino.

Impermeables. Inmenso surtido, precios sin competencia. Encarnación, 9. Fábrica.

Procesos fábrica. Luna, 24. Instalaciones, aparatos, cristalería, material eléctrico.

Francés. Cursos médicos por profesora parisina diplomada. Horas, desde 9 noche. Silva, 34, entresuelo.

Francés. Lecciones, conversación, traducción. Almirante, 2, quintuplicado, principal.

Hipotecas. Inmenso surtido, precios sin competencia. Encarnación, 9. Fábrica.

OFERTAS Y DEMANDAS
 Ofrece señora compañía, interna ó externa, regentar casa señor solo respetable. Razón: Alarcón, 5.

Joven instruido, desea colocación decorosa, mejorables informes. Escribid: «García». Monterá, 19, anuncios.

Dinero al comercio y propietarios. Razón: Cañas, 8, entresuelo: de cinco á ocho.

Repartidor de vino, sabiendo algo de bodeguero, falta. Echegaray, 17.

ENSEÑANZA
 Francés. Cursos médicos por profesora parisina diplomada. Horas, desde 9 noche. Silva, 34, entresuelo.

Francés. Lecciones, conversación, traducción. Almirante, 2, quintuplicado, principal.

HIPOTECAS
 Hipotecas sobre fincas rústicas y urbanas, interés legal, elegir años. Amortización total con la mitad del capital recibido. Escribid Sr. F. Sánchez, Espíritu Santo, 45, segundo izquierda: 4 á 7.

MANICURA
 Servicio Manicura. Trabajo esmerado. En mi gabinete, tarde, 2 pesetas. Domicilio (3 á 1), pias. 250. Pilar F. Prieto. Concepción Jerónima, 14, primero izquierda.

Se quiere para el que adquiera en la mitad de su valor un gran local propio para instalar fábrica, almacenes, gran vaquería, etc., situado en Pozuelo de Alarcón; muy sólido, amplio ó higiénico; puede verse cuando se quiera. R.: Mayor, 35, tienda Sr. Moreno.

Detective Internacional garantiza investigaciones, vigilancias particulares, reservadas. Legalmente autorizado. Barcelona, 2, Madrid.

Necesito señora ó caballero como socio capitalista para establecer negocio de automóviles, motocicletas, bicicletas, accesorios, deportes, juguetes, etc. Urgente para arrendar local apropiado. Antonio Navarro. Apartado 611.

Tenedor de libros se ofrece medio día. Razón: Pelayo, 10, tercero.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
 Arenal, número 1.

Lotería número 33. Administrador Antonio Fagoaga, remite délos á provincias y extranjero. Puebla, 14.

Novios. Los retratos de bodas más preciosos, artísticos y económicos los hace Roca, fotógrafo. Tetán, 20.

Mecanografía. Máquinas para rentadas para aprenderla correctamente. Usarla Escuela Estado. Diez pesetas. Fernando Urbina. Córdoba.

Quiere aumentar la renta del capital que posee? Escriba hoy al Apartado 724. Madrid. Nada le cuesta hacerlo.

Negocio seguro administrado por sí mismo. Mil pesetas rentadas para aprenderla correctamente. Usarla Escuela Estado. Diez pesetas. Fernando Urbina. Córdoba.